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CHAPITRE I

INTRODUCTION



i.'CIVA'

L'utilisation de l'ordinateur nécessite une formulation précise

et exhaustive des problémes @ résoudre.

Cette contrainte devient fondamentale pour les applications de

gestion pour lesquelles la délimitation précise des objectifs et

des méthodes est souvent trés délicate.

Lianalyse des problémes est en général confiée & un personnei

spécialisé qui, en collaboration avec les responsables des servi-

ces intéressés, definit une chaine de traitement formée d'une

suite de programmes, chaque programme étant chargé diune t&che

bien définie.

Les instructions fournies par i'analyste doivent étre trés

eclaires, exhaustives et non contradictoires de fagon & rendre

possible le travail des programmeurs qui doivent les coder en

un langage formel, totalement non ambigu, qui sera utilisable

par la machine.

D'iautre part, ces instructions fournies par l'analyse doivent

étre compréhensibles par les non spécialistes de l'informatique

appartenant aux services demandeurs, elles doivent donc &tre

exprimées dans un langage assez proche de la langue naturelle.

Ces objectifs nécessitent donc un langage normalisé et for-

malisé, la langue naturelle s'avérant trés insuffisante sur te

dernier point.

Jusqu'a présent, le langage le plus couramment utilisé est

celui des organigrammes et ordinogrammes, complété par des ex-~

plications plus ou moins précises en langue naturelle ou par

l'futilisation partielle des expressicns du langage de programn-

Mation.
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Cette technique entrsaine deux écueils de nature opposée] Pp

bien que non incompatible iors de l'analyse d'une chaine,

- On peut obtenir une description floue incompléte, éventuel-

lement contradictoire ou ambigue, souvent difficile & com-

prendre et sujette & interprétation.

-

- Au contraire, on peut obtenir une description trop détail-

lée, conduisant & un organigramme enchevétré avec un trés

grand nombre de figurines représentant des opérations élémen-

taires liées aux particulsrités du langage de programmaticn ou

& la configuration du hardware.

Un tel ordinagramme peut devenir gquasiment incompréhensible

pour toutes les personnes autres que l'nuteur et nécessiter un

véritable décryptage de la part du programmeur & qui il est des-

tiné. Il est alors inutilisable par les services demandeurs gui

ne peuvent exercer aucun controle & ce niveau.

D'iautre part, la nature méme des organigrammes implique

plus que la description logique d'un processus ; elle cons-~

titue une solution partielle au probleme par la structure méme

quielle met en évidence.

Ceci entraine, en plus des inconvénients mentionnés ci-

dessus, une grosse difficulté dans la maintenance des program-

meSe

bu 62LS6t, voute woditicativa peubl cuobtralucs des varlauiviro

de lialgorithme et nécessiter une nouvelle analyse de 1'ensem~

ble du programme de fagon & détecter les répercussions éventuel-

les d'une modification sur l'ensemble du réseau que représente
¢

l'organigramme.



Or, la possibilité de modification et d'évolution aisée

des chaires est primordiale et m&me vitale pour les entrepri-

ses si l'tcn veut éviter que L'informatique n'apparaisse comme

un élément bloqu-nt et sclérosant de leur gestion.

Jn peut enfin reprocher A cette méthode de description

de l'snalyse de n'sapporter aucun outil d'aide & le conception,

aucun élérent de métnodologie permettans une analyse plus faci-

projet 'Siva'l se propose d'8tre un moyay. dlexpression

Slobai pour 2 veyed. int stique, permettant d'éviter ainsi

228 coupures '°_ .yse-programmation! et 'programmation-mise en

XoL ation! “a Surten* le favoriser les travaux Je meinte-+

nanes.

Sonme rmouvesu royen d'expression de l'analyse, 'Civa' se

rropose de favoriser, dés le début des travaux, la descrivtion

rrécise et formellie des t&aches de fagon & née rion laisser &

i'interprétetiocn sémantique. Geci permettra d'autre part une

intervention plus précoce de la machine qui pourre directement

Erendre en charge certaire résultats de l'analyse et assurer

certaines taches de routine (reg sroupement, entrées-sorties, etc)

evrs. 6tre utilisé & tous les

{'étude et de réslisation d'un projet.

fait4p et rw) a3 ta a

ion du projet jusqu’s
Q

3
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I.4

Ceci nous conduit & 1l'idée de modularité de l'anealyse. La

définition de module permettra de retarder au maximum la phase

de description détaillée (proche de la machine) et elle favori-

sera la décomposition du probléme en opérations élémentaires.

La division se fera horizontalement (chaque module étant char-

gé d'une opération de nature particuliétre) et verticalement

(chaque module pouvant utiliser pour sa description des modu-

les de niveau inférieur, plus détaillés).

Ia modularité entrainera l'utilisation de tests de débran-

chement et de conditionnement nécessaires & la reconstitution

des processus complexes traités. La encore, il faudra s'efforcer

d'éviter les contraintes 'technologiques' pour l'écriture des

conditionnements tout en autorisant une bonne efficacité des

programmes (En analyse classique, il s'agit surtout d'éviter

les tests inutiles).

Dans ce cadre, les tables de décision fournissent un moyen

synthétique d'expression des conditionnements complexes sans

que l'auteur ait 4 définir la forme et l'ordre des tests élé-

mentaires.

'Civa' fera largement appel aux tables de décision et le but

dece travail sera principalement de lui fournir ur traducteur.
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ie Définition.-

Concues & L'origine comme un moyen d'expression clair

des conditionnements complexes régissant des actions & en-

treprendre (cf. communication of the A.C.Ms., Juin-Nov. 1961)

et utilisées pour la communication entre analystes et pro-

grammeurs, le champ d'application des tablesde décision est

maintenant beaucoup plus vaste.

D'une part, il s'agit d'un outil d'analyse qui fournit

aux conditionnements une expression simple et indépendante

des contraintes de langage ou de handware. L'utilisation

des tables de décision permet un contréle de la non~contra-

diction des régles se rapportant & un méme probléme ainsi

qu'une vérificetion de l'exhaustivité de cet ensemble de

régles. Cette utilisation est bien adaptée & une analyse

modulaire trés favorable & la facilité de programmation

et A l'exmploitation des travaux.

D'iautre part, le développement de plusieurs traducteurs

de tables de décision vers divers langage de programmation

(cf. Bibl. 23 - Bibl. 24) permet maintenant leur utilisation

en tant qu'outil de programmation.

Dans "Civa", tel qu'il a été défini (cf. Réf. 25), les

diverses possibilités des tables de décision sont utili-

sées aux différents niveaux, de l'analyse & l'exploitation.
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Précisons cette notion.

Définition.

Une table de décision est une représentation synthétique

d‘un ensemble de régles, chacune d'elles exprimant les

conditions suffisantes pour la réalisation d'un groupe

dtactions.

EXEMPLB de table de décision

1 - Un représentant de commerce doit visiter un client

en ville et il désire savoir s'il doit utiliser ss

voiture ou aller & pied.

Sa décision sera fonction du temps qu'il fait, de

la distance & parcourir et des difficultés de sta-

tionnement.

En adoptant les notations suivantes 3

Ve vrai

FP - faux

X - action & entreprendre

La table suivante représentera ses régles de comportement 3:



Ii.2

Stationnement trés

aaifficile V B

Distance €5C0 m Vv Vv F F BF

Distance > 7000 m EF F # y y

Ih pleut V F EF EF Vv B ¥

SS "|

Prerndre imperméable x x x

Prendre yoiture x X x X

Alier & pied Xx xX xX

Table 11.1

2 «= Utilisation des tables de décision pour l'automatisation

des études de fabrication (cf. raf. 20)

Ti stagit d’apporter une aide au bureau d'études d'une

entreprise fabriguant des appareils de mesure de gran

4

Cheque type d Dyappareils & fabriquer est décompos

Suivant un certain nombre de fonctions bien défi-

nies.

A chacune de ces fonctions sont associées des régles

de contruction et d'utilisation qui permettent la dé-

termination du produit A partir des spécifications du

elient.

Soit, par exemple, une teble relative 4 la détermina-

tion de ltenroulement de la bobine d'un galvanométre 3:



1T.2

Dimension de 1'échelle 4 4 4 8

Unité & mesures MV MV MA MA

Plage de mesure 10-75 | 76—200) 10.200]75-250

SS pp pr ee err nh er

Nore de tours enroulement 24 45 24 50

Nature du fil Cu Cu Cu Al

Diamétre du fil 16 8 16 16

Numéro de schéma A1234 |B5678 jF9012 |K7821

Description par table 10 17 10 7

2, DESCRIPTION DES TABLES DE DECTSION

Les deux exemples précédents scent conformes & la re-

présentation générsiement admise, qui peut étre schéma-

tisée par la figure suivante 3:

SOUCHES ENTRi} ist i)

Souches des

conditions

Entrées des

conditions

Souches des
ACTIONS :

actions

Entrées des

actiss



A)

B)

E)

la partie "scuches des conditions"est 1’énumération de

toutes les conditions dont dépendent les décisions &

prendre. Chaque condition occupe une ligne et toutes

les conditions & traiter y sont décrites.

la partie "souches des actions" est 1'énumération de

toutes les actions qu'il est possible d'entreprendre

dans le cadre du probléme.

entrées des conditions" représente lesOola parii

diverses combinaisons de conditions pour lesquelles

une cision d'action sera prise.

la partie "“antrées des actions" représente les com~

binaisons d'actions qui sont susceptibles d'étre

exécutées.

la partie "entrées" des tables de décision est di-

visée en colennes dans chacune desquelies figurent 3ae

>» en partie condition, une "valeur" de 1’ ensemble

des actions.

2 en partie action,. 1a définition de l'ensemble

des actions »% entreprendre en cas de vérifica~

tion de l'ensemble de conditions défini en par~

tie condition.



: Chacune de ces colonnes définit une REGLE de la table de

décision.

Ces définitions neous ont précisé la structure générale

des tables de décision, leur aspect syntaxique.

Il nous reste & décrire leur sémantique.

2.2. Lecture des tables de décision.

; a) exemple :

Soit & lire la table II.2

Nous l'’interpreterons de ia maniére suivante



~ Si la dimension de l'échelle est 4

~ si l'unité A mesurer est le millivoit (MV)

- Si la plage de mesure est 10~75

- i'enroulement aura 24 tours

~ le fil sera en cuivre

~ son diamtre sera 16/10 am

—~ le numéro de sehéma sera A1234

~ la description est poursuivie a la

table 10

~ Si la dimension de l'échelie est 4

fos

-~ si L'unité & mesurer est le millivelt

oarooegescanoad

~ L'senroulement aura 45 tours

‘ soov0eoceo mee Boe

oeeoo0en oe HoT CRED

ees onaaenoaenod

BT

EL

ALORS

ET

Et

BT

ou

ET

EP

ATORS

ET

OU

OU

Seeestomsemll

Swoeusmnsemnd

Lecture

régle 1

régle 3
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Cet exempie illustre les deux principes général}

admis de ia sémantique des tables de déci

bet ceo

on sont

dtactions

[or]ALOR

action 1 ET action 2 BT... .v.

e) - & chaque combinaison passitie dec ig

correspond av plus une combineiscn d'action (Une

réalisation des conditions ne peut vérifier que

Lientrée d'une seule régle)

On a le schéma de lecture suivant s

(OU exclusif, @r une seule

pour une entrée donnée

a) = remarques.

bLes définitions précédentes (en général, ce

%

ceSs

s générapal iF“sommunication of the ACM") sont les »p

pas obligatoires
_t

ctiement admisas. mais elles ne son
t

et des variantes sont possibles.
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2Par exemple ¢

- table de décision avec préserntaticon horizontale

des régles.

table avec conditions Lliées par

teurs qué ET

EX. Si condition 4 OU condition 2 OU sondition 3

ALORS action 1 ET asticn 2

- tables acceptant des régies non exclusives

(ce type de table sera précisé var la suite

en vue de son utilisation et de sa traduction)

DE TABLES DE [TECISION.-

3.1. Les tables & entrées Stendues

Les définitions précédentes, s ion de forme,

définissent une forme trés gén ables de décision:

les tables & entrées étendues ("extended entry decision ta-

ble")

oy Gles souches peuvent contenir une dé

de la condition ou de l'action.

es précisent les réalisations parmi celles(Dy« les entr

gui sont possibles.

trés grand nombre de(la souche étant imprécise, un

réalisations sont possibies, l’entrée definit celles

qui concernent lea table considérée).,

est une table & entrées étendues.nNGX. la table II,
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REMARQUE

Cette notation (oui-non) pour les entrées est peu

utilisée et bien qu'aucune normalisation ne soit dé-

finie, la méthode de notation est généralement 1'une

des suivantes

a) pour ltentrée des conditions, on trouve ;:9

~ 0 1 notation boolégenne

- N g NON Our

- WN Y NO YES

- F Vv FAUX VRAL

fe notation est généralement N, Y pour les publi-

cations de langue anglaise.

La notation frangaise n'est pas fixée

Pour la suite de notre exposé, nous adopterons la

notation V, F qui évite toutes les confusions pos-—

sibles entre ie 0 z2éro et le O oui.

b) la notation pour l'entrée des actions est générale-

ment la suivantes

- xX l'action sera exécutée

~ blane l'action ne sera pas exécutée.
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DESCRIPTION ET PROPRIETES DES TABLES A ENTREES LIMITEES.de

4,7. Exenple de table de décision

Etude d'un probléme d'assurance-vie.

Pour le calcul de prime d'assurance, on se propose
?

ies régles suivantes 3

I) si le contractant & moins de 30 ans

1 ~ si il est en excellente santé et n'a jamais

été accidenté :

» proposer un contrat de type A

2 - si il est en mauvaise santé et a déj& été

accidenté ¢

refuser tout contrat°

3 - dans les autres cas ¢

. faire une enquéte.

TI) si le contractant a plus de 30 ans, méme proces-

sus, sauf proposition d'un contrat de type B & la

place du contrat de type A.

Ces régles peuvent é6tre mgroupées dans une table de

décision & entrées limitées, avec les correspondances

suivantes entres les régles de la table et les régles de

décision proposées ci-dessus.
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R41 ~ Tj

R2, R3 “ 13

R4 = Te

R5 - ITi

R6,; R7 ~ 113

RS - Ir2

On oblient latable Il.4

Ri R2 R3 R4 RS R6 R7

Age 30 ans V Vv Vv V F F B

bonne santé Vv Vv F E Vv Vv #

dag$iB accidenté F v F V B Vv EF

Contrat A Xx

Contrat B xX

Enguéte Xx Xx x xX

Refus xX

Cet exemple illustrera la définition suivante 3:
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4.2. Tables & entrées limitées complétes

Définition : Dans une table & entrées limitées, les

seules entrées possibles étant V ou F (oui ou non), une
: tas ;
table comportant n conditions pourra avoir 2 reégles

au maximum.

Une table & entrées limitées A n condition et 2” régles

est dite compléte.

EX. ~ la table II.3 est une table compléte

& 2 conditions et 2° = 4 régies

~ la table II.4 est une table compléte

& 3 conditions et 2) régies

Oe type de table est trés utile pour vérifier 1’ exhaus-

tivité dtune analyse (il suffit de compter les régles pour

s'assurer que tous les cas possibles ont été envisagés)

Cependant, Lorsaue le nombre de conditions s’éleve, le

nombre de vrégles devient prohibitif alors qu'une grande par-

tie d'entre elles sont superflues pour la logique du probleme.

4.3. La régle #

x *

En vue de réduire le nombre des régles A écrire, on re-

groupe en une seule regle l'ensemble des régles non définies

par le probléme et dont l'entrée correspond 4 une réalisation

de condition sans intéfét pour lui.
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Cette régle cst dite "régle BY" ("Else rule"). Blle fi-

gure & droite des autres régles dans la table de décision,

les entrées de ses conditions étant laissées en blanc.

Remargue 1 =

Soit une table & entrée limitée & n conditisns et dans

laquelle r régles sont expréssement définies par l1'au-

teur.

7 3 z ; n a5 eID Us

la régle E représente alors les 2°-r régies non définies.

Remarque 2 -

La régle E est de nature différente des autres régies

de la table.

Alors que les régies normaies définissent de fagon rosi-

tive un ensemble d'actions 4 réaliiser si les conditions

sont vérifiées, la régle E intervient de fagon négative.

Si les valeurs entrées ne vérifient aucune des autres

régies alors les actions spécifiées par la régie B sont

exécutées.

EXEMPLE.

3Soient les décisions suivantes :

Si C1 et NON C2 et C3 et NON C4 et C5

faire A1

Si C1 et C2 et NON C3 et NON C4 et NON C5

faire A2

Qi 04 at MON 7D at AK at AA at C6

faire A1 et A2
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Dans les autres cas, faire AE

AE est l'action iéfinie par la

On obtient latatle de décision

Table II.5

régle E

suivante 3:

Ri R2 R3 E

Ci Vv v F

Ce FP Vv F

C3 V F Vv

C4 PF F Vv

C5 Vv F Vv

Al x x

A2 Xx Xx

AE xX

sur cette table, la régle E représente 2°. 29 régles

- généralement L'action AE consistera & signaler qu'une

entrée non prévue est survenue 3 elle peut cependant

étre tout autre.
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ife1/

Reprenons la table II.4. Nous l'avons définie par les

6 regles de décisions 11, 12, 13, T11, II2, II3. On aurait

pu égaiement la définir par les régles I1, 12, IIi, 113 et

les "autres cas" pour lesquels on décide de faire une enqgué=

ct es

Ces régles auraient pu 6tre représentées par la table

Suivante qui comporte explicitement Les régies correspon-

dant & Ii, I2, IIt, 112 la régie E regroupant les autres

CAS «

Tabdie II.6

R4 R2 R3 R4 E

C4 age ¢30 ans v F V B

Ce Sonne santé ¥ v F BF

3 déj& accidents P # Vv Vv

Act 7 | contrat A X -

Act 2 | contrat B xX

Act 3 | engquéte xX

Act 4 |refus de contrat Xx x
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r NOTE.~

Dans de nombreux cas, cit l'entrée de la régle E n'entraine

pas d'action spécifique et indique seulement une sortie de la

; table, la régle E sera omise.

En cas de réalisation des conditions correspondant 4

| une entrée de la régle E, l'ection entreprise consistera

a sortir de la table et & passer en séquence.q

4.4. Equivalence.

Deux tables de décision seront dites équivalentes si

les souches sont identiques et si, & une réalisation quel

conque de l'ensemble des conditions correspond dans chacu-—

ne des tables la méme réalisation dé l'ensemble des actions.

EXEMPLE.

Les tables II.4 et II.6 sont équivalentes (Elles sont

ici interchangeablies et, A ce niveau, différent seulement

par le mode d'écriture).

4,5. Entrées indifférentes.

régles d'une table & entrées limitées ne différant

[ que par l'entrée d'une seule condition peuvent étre regrou-

pées en une seule régie, l'entrée de la condition concernée

roeétant notée '-',

Cette condition est dite condition indifféiente pour la

nouvelle régle.
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EXEMPLE.

Soit ia table 1I.4

Les régies R2 et RE

RS et R7

R4 et R8

peuvent 4tre regroupées.

Nous obtenons la table £1.7 équivalente & la table d'origine

a a o bet ey ©

C4 v - - F -

C2 ¥ v F V P

c3 FP Vv F F v

Act 1 x

Act 2 x

Act 3 x Xx

Act 4 x



_

a

4.6 Ensemble d'actions

On applera ensemble d'tactions d'une régle l'ensemble ordonné

des actions désignées dans la portie entrée des actions de cette

régle.

EXEMPLE.

a) soit R3 sur la table II.5

son ensemble d’actions est

(act Al, act A2) dans cet ordre

b) soit R1 sur la table ITI.6

son ensemble dactions est (act1)

Notation

Dans ia suite, les actions seront notées acti, act2, seoooe act.» ov ae

les ensembles d'actions Stant notés Ai, A2,_ eooas Ags Se <oxere

Généralement Ll'indice i de l'ensemble d'action AS sera celui

(Ri) & laquelle il apoartiendra.oOdé la régle

BXEMPLE.

2
8A l'aide de cette notation, la table II.7 peut s'écrire



[T.e21cre emmy MH
4

i Table I1.8

i R1 R2 R3 R4 R5

i 1 v 7 - F ~

; C2 Vv Vv F Vv P

; G3 B v R # v

Aq A2 AZ A4 AS

Les ensembles a'setions étant 3:

A1 = (act1)

A2 = A3 = (act3)

Ad «= (act2)

A5 = (act4)

notation sera également utilisée (sans définition

des ensembles d'actions) pour définir, & titre d'exemple, les

tables de décision pour lesquelies l'entrée des actions et

leur nature est sans importance.
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JI.22

Tl steagit de rechercher dans l'ensemble des tables

iS quivalentes & une table donnée, des tables de décision

dont le nombre de regles explicites et/ou le nombre

dtentrées indifférentes est supérieure

Ces tables seront dites "plus simples" que la table

forigine.

amplification de II.4

également une simplification de II.4

sont ¢quivalentes & II.8. Elles sont donciI.8 et II.4

Les critéres de simplificationéquivalentes entre elles.

inis précédemment sont cepéendant insuffisants pour lier

II.6 (1s relation "plus simple" peut étre considé-

dé

II.8 ot

ordre partiel sur l'ensemble des tables éaui-vée comme un

valentes)

En appliquant simultanément & la table II.4 les procé-

dés qui ont permis de définir II.6 et II.8, nous obtenons

la table [1.9 qui est plus simple que chacune des précéden-

aves °
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fable II.9

d
f 

R1 R2 R3 E

:
: C4 Vv RF =

{
i c2 Vv Vv F

|

t cs F B Vv
|

! Act 1 x

f
: Act 2 x

f Act 3 x
I
|
| 

Act 4 
X

| 
At A2 A3 A4

: 4.8 Utilisation de lialgebre de Boole

Pour 1a simplification des tables A entrées limitées.

Adoptons les notations booléennes ;

f + et x pour OU et EP

Ci pour Ll'entrée Ci F

HW <Ci pour l'entrée Ci

Dans une régle, chaque ensemble d'actions Ai est spécifié par

l'entrée des conditions, entrée qui peut étre représentée par

un monome booléen.
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EXEMPLE 7Tek SRE asa

\
!

i
Soit le régle R2 de le table II.9

L'entrée des actions est représentée par le monome :

CI C2 C3 qui spécifie l'ensemble d'action A2g

; On notera A2 = C1 C2 C3

}
# 2

Simplification de is table II.4

Les huitt régles de la table s'écrivent 3

p41 - AT = 01 02 63

Re AQ = C1 02 063

| R3 A3 = 61 G2 03

R4 - AA = C1 C2 03

RS -~ AS = CT C2 63

R6 - AG = 01 C2 G3

RT ~ AT = C1 62 C3

RS ~ AB = CT C2 C3

bn fait, les ensembles d'actions A2, A3, A6, A7 sont identi-

ques sinsi que A4 et A8.



dleey

Donec A4 est spécifiée par 01 C2 C3 ou 01 C2 C3, ce qui s'écrit 3

A4 = (1 G2 03 + O71 C2 03

De méme ¢

AQ «= 01 G2 C3 + C1 C2 C3 + CT C2 C3 + 01 G2 G3

En appliquant les régles booléennes de simplification,

o oO a ° s fety o @ a
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ie Wi

a

REMARQUE 7 =

L'utilisation de l'algébre de Boole formalise la simplification

des tables de décision et done la facilite dans une large mesure.

Malneureusement cette méthode n'est pas automatisable, ce qui li-

mite son intérét pratique.

R@NARQUE 2

implification d'ure table ost toujours souhaitable, mais
o&. & et

parfois conduire & plusieurs tables €quivalentes sans

¢ Simplicité défini ici.
choix possible selon le critare

EXEMPLE.

Proposons nous la simplification de la tabie II.11

C1 Vv F F

C2 F F ¥

G3 P F Vv

Al Al Al A2



On @ 8

Ai = 01 02 C3 + C1 02 03 + 01 G2 C3

dot

Al = C2 63 + 07 G2 03

omais sussi s

Al = C1 G2 G3 4 G1 Ge

done on obtient deux tables équivelentes & la table II.11

f pete a eS pa Se = ncaa ~

; ‘ = Pe 
. <7 Et G1 | | C4 v P

- | screen el i

k o2 # B | C2 F Fi 
1 =

|; C3 B v C3 P
e 

tF f rite eerie eacceigienl
; Al Ad Ae
f
L

fy
é able Tf.12 

Table IT.%3

:

: Le choix entre ces deux tables devra faire intervenir

! des consicérations ssmantiques telies que le cotk des tests
oa f - 1) 2 + ‘ ‘ +| Ci et C3 et/ou la probabilité de réalisation des regles.

Deux régles d'une table de décision serent

il existe une réalisation de l'ensemble des

conditions satisfaisant A l'entrée des conditions de ces deux
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Liambiguité peut avoir plusieurs aspects différents liés

& la sémantique de la table.

a) ambiguité apparente ou Redondance

Deux régles Ri et Rj seront dites redondantes si elles

sont ambigues et si les ensembles d'actions Ai et Aj sont

identiques.

EXEMPLE 1

Froposons nous de aéfinir une fonction & deux variables

booléennes et valeurs réelles.

f(x, y) sera défini & l'aide de la table suivante 3;

fie enter
Table TI.14

R1 R2 R3

x= 0 V F 7

y=0 v - F

f=1 x ~ -

f= 2 = x x
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La régle R2 représente les deux régles Suivantes, en ne rempla-
$
ih

z gant que l'entrée indifférente de C2 ;
g

a 
F F

%

if

3 Vv F
a

: x x
2

5

Lea régle R3 représente les deux régles, en ne remplagant queiit
r l'entrée indifférente de (1 :

BR Vv

PF EF

=

x xX

L'ambiguité des régles R2 et R3 est due A cette double défini-

tion identique de la régile.



Cette ambiguité n'enléve rien & la validité de la table et il

sera inutile de la remplacer par une table équivalente non am-

bigue, mais moins simple, du type de la table II.15.

j# x= 0 V B =

#
3 y=0 Vv v F

+ £= 1 x - os

2

f= 2 - x xX 7

: Dans ce cas, la table redondante est plus Simple que ses équi-

: velentes non ambigues. L'inverse est égaiement possible comme

f on peut le voir dans l'exemple 2

Exemple 2
5 RES

f
;

'
f Scit la table [1.16

| R41 R2 | R3

f 
C1 v F F

C2 v v -

A Xx - ~

B ~ Xx x

j Aj A2 A3



: resbanttialn Pr: 2s Nees /ay pose seis ie 3

ae

SS ST a
er:

yey teen

fl est possible de simplifier cette table

On obtient la table IT.17 4 y

aquivalente & la table II.16

. 

. 

, 
rnon ambigue et plus simple, C2 V

¥

dD) aemoigzuité réslle oy COM Lads obs oP,

Deux régles Ri et RZ seront dites contradict:

abt
Si elles sont ambigues et #3 les ensembles d'sationsma]

Propesons nous de définir ©, fonction de variables

réslles, 4 l'aide de ta tabi

x

& valeur
&

® aybooléennes

de décision suivante ¢:

Table Tl.4s8

R4 Re RS

x = 0 Vv F =

y= 0 Vy “ F

f= 4 x x = |

f= 2 = = x

omnes
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Liambiguité nous conduit ici & deux définitions contradictoires

0

sSacaape su
Spee

1 oh inatctoetaltioe Sa
biaieawas

acaba
Wiser

de la régle d'entrée des conditions (F,F)

On a £(0,0) = 1 R14

£(1,0) = F(1,1) = R2

£(0,1) = £(1,1) = 2. RB

La contradiction apparait ici au niveau de la définition de f

L'ambiguité de la table correspond ici & une erreur logisue

de

supprimée.

Dans l'exemple 1, un choix est & faire.

définition lors de sa construction qui doit done &tre

Si, par exemple, on décide de -rendre £(1,1) = 1

en pourra construire la table TI.19 définissa it la fonetion F

x=0 Vv B P v

y= oO Vv Vv F F

f= 1 x xX X =

f=e2 = - = xX



Ht et °

f est ainsi complétement définie

u1 £(4,1)

1 £(0,1)

1

2

£(0,0)

£(1,0)

il

Ia table II.19 peut 6tre simplifiée, on obtiendra la table II.2C,

table non ambigue définissant complétement la fonction F

Table II.20

x =0 - F Vv

y= 0 Vv F F

se af

£ = 4 x x -

£= 2 - - xX

:
|
|

|

|

Dans l'exemple précédent, la contradiction apprait de fagon effec~

aest possi-hetive entre les régles. Mais ceci n'est pas général et i

ble d'avoir des régles contradictoires selon notre définition et

pourtant parfaitement compatibles entre elles dans la table.
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be2) ambiguité formelle

EXEMPLE.

Soit la table II.21

R1 R2 R3

C1 Age 18 v - F ]

c2 Age>65 - Vv F |

At A2 A2

Cette table est dite contradictoire & cause des régles

R1 et R2 (cf. définition contradiction)

Cependant, l'entrée (V,V) est impossible de part la

nature méme des conditions.

La contradiction est done ici strictement formelle et

elie peut done &tre admise dans une table.

Il serait en effet possible de supprimer la contradi-

tion dens une table équivalente.

Par exemple, la table II.22 non ambigue est équivalen-

te & la table II.21



“aple II.22

Ri R2 R3 E

C1 Vv F F

C2 F v F

an Al A2 A2 Err

Ifess

La régle E correspondant ici & la regle d'tentrée (V,V)

En renongagt & détecter l'erreur éventuelle constituée

par l'entrée (vV,V), on peut obtenir une table équivalien-

te non ambigue plus simple.

Par exemple, la table II.23

R1 R2 RB

C1 Vv - B

ce F Vv F

Al A2 Ae

b.3) suppression des

Liambiguité formelle

sens de la notation

ambiguités formelles.

est due & une confusion sur le

'_' gans l'entrée des conditions.
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Par définition, une condition d'entrée notée '-' dans une

régle est une condition indifférente pour cette regle et r'a

done pas & 6tre testée.

Dans une table formellement contradictoire (cf. table Ir.21)

l'entrée'-' ne correspond pas obligatoirement & une condition

indifférente mais peut simplement indiquer une condition qufil

est inutile de tester, le résultat de ce test é&tant entrainé

par le test d'une autre condition LIEB & la condition consi-

dérée,

EXEMPLE.

Considérons la table II.21

Les deux conditions Ci et C2 ne sont évidemment pas indépen-

dantes (C1 =>02 et C2507

Ltentrée '-' de la condition C2 dans la régle R1 ne signi-

fie pas que C2 est indifférent dans R1 mais simplement qu'il

n'y & pas lieu de vérifier 02 = F puisqu'on a vérifié C1 = ¥

Pour la clarté d@écriture des tables et la facilité de leur

traduction, il est utile d'éviter ce genre d'ambiguité pure-

ment fictive.

Deux solutions sont alors possibles ¢:
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41- suppression de l'ambiguité en recherchant une table équiva-

lente non ambigue.

EXEMPLE.

La table II.23 non ambigue est équivalente & la table II.21

Cette méthode @ l'inconvénient de remplacer une table par une

table plus complexe (le nombre moyen de test par régle est

plus élevé).

2- suppression de l'ambiguité par l'utilisation d'une notation

mieux adaptée.

Nous proposons la notation suivante 3:

+ Ven entrée d'une condition indique que 3

~ la condition concernée n'a pas & atre testée,

~ se valeur, résultant du test des autres conditions

de la rdégle, est V

+ F en entrée d'une condition a les mémes spécifications

que + V, la valeur de la condition étant F

EXEMPLE.

En utilisant cette notation, le table II.21 s'éerit ¢
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Table II.24

R41 R2 R3 E

C1 Age C18 v +P F

ce Age> 65 +P v F

At A2 A3 Err

Cette table n'est pas ambigue, elle permet une détection

d'erreur et favorise une traduction efficace.

ec) ambiguités complémentaires.

EXEMPLE.

Posons nous le probléine suivant 3:

Nous nous proposons de sortir de notre spp-rtement.

Plusieurs comportements sont alors possibles ¢

si il pleut, prendre un parapluie ;

si il fait froid, prendre un manteau.

Les deux situations sont évidemment simultanément possibles.

la table de décision suivante est une représentation possi-

ble de ce comportement.
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Ri

oad 2 —

Il pleut v

Tl fait froid P

prendre un parapluie x

prendre ‘un manteau _ *

ce comportement est possible pour la table II.26

.Une fagon beaucoup plus simple et naturelle de représenter

prendre un manteau

R1

il pleut v

mrcape:

il fait froid -

prendre un parapluie xX

En, dé¢idant ici. que si les deux conditions sort vraies

{les deux regles ambigues étant alors sélectées}, on

nt quelconque).

exécute alors les deux ensembles dtactions (l'ordre
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Cette table de décision n'est pas conforme & la définition

générale de la sémantique des tables de décision (p. TI.8)

qui suppose des régles mutuellement exclusives.

Ce type de table étant trés intéressant & cause de la

simplicité des tables obtenues et de leur facilité de créa-

tion, nous proposons d'étendre la défirition des tables de

décision et d'accepter les régles ambigues lorsgque les en-

sembles d'action sont compatibles.

Cette nouvelle défirition implique, au moment de la oré-

ation de la table, une étude de la nature des ensembles

a'actions des régles ambigues pour s'assurer de leur

non~contradiction.

On se propose d'utiliser une table de décision pour dé-

wire les régles d'attribution de certaines primes, ces

régles étant définies ci-dessous.

Attributions de 3:

~- prime d'ancienneté (PA) si (Age< 30 et ancienneté) 5)

si (A&ge> 30 et ancienneté2 3)

- prime spéciale (PS) si (non cadre et ancienneté> 3)

~ intéressement employés (IE)

si (non cadre et ancienneté? 5)
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- intéressement cadre (IC) si (cadre et ancienneté 2 5)

- intéressement spécial (IS) si anciennetép 5

- prime jeune ménage (PJM) si (marié et age <30)

L'utilisation des tables de décision sous leur forme

classique conduit & la table II.27



Lbe4e

Cette table trés lourde peut &tre simplifiée de fagon

& obtenir la table II.28

Cette forme de table est difficile & construire et

semble & peu prés inutilisable en pratique dans le

cas traité ici.

Table II.27

Age 30 F P F F F B F

Ancienneté ~ 3 V Vv Vv V Vv vy Vv

Ancienneté 7 5 BP B F F Vv V V

Cadre F F V Vv F B Vv

Marié PF V F V F V BP

Prime ancienneté x Xx X X Xx x xX

Prime spéciale xX x - ~ Xx Xx ~

int. employés - - ~ - xX Xx -

cen oi
int. cadres - _ = = = wo xX

inte spécial - - ~ - Xx xX x

mesma: Iptime Aevoumey - 1 l | | = i _ jo...
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--4

Fy

Xx ereti _|



Lls44 fenerAge <30} F F F F 7 V ie V Y V Vanys v |v fev fev viviyv fev fav TeV layAne YS HF |F Jv iv Fl}rFsiF ivivivtiyCadre F V F Vv F F VV F F V VVMaeve’ ft - = = == F V V F ViiF VPA, x x x x 7 - = xX x x 4fa S= Xx > x - - = = x x ~ =
ILE. | - - x - = = - | x x | - ~ =T.S. J > 7 x | xX x |&k | - | x x x xrc, - ~ ~ x - _ =: = _ x x
POMP - =f - - - |X |X fr | kK | - | x

28Table II
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L'utilisation d'une table de décision admettant des régles

ambigues nous permettra de représenter les régles d'tattri-

bution de prime & l'aide de la table II.29

&ge< 30

anc.» 3 +V +V 4+V +V

ance 25 Vv

Cadre hy

Marié y



Cette table est beaucoup plus simple que le table II.28

Elle a surtout l'avantage de la facilité de construction,

chacune deses régles se déterminant par une simple codifica-

tion de 1'énoncé en langue naturelle des décisions & prendre

selon les cas.

Uns simplification est possible en regroupant la premiére

et la sixiéme régle qui ont des conditionnements identiques .

On obtient alors la table II.30.

age < 30} ~ F = “ - Vv

ANC 6% 3 +V Vv v +V +V -

ance7 5 Vv - - V Vv -

cadre ~ ~- PP FF Vv ~

marié - - = ~ = Vv

P.eAo xX xX - - ~ =

P.S. ~ - xX ~ - =

I.E. - - ~ x = =

I.S. Xx - = - - ~

I.C. - ~ - - x =

PoJoM. = 5 P 5 - x



CHAPITRE ITI

TRADUCTION DES TABLES |



III.1

1. GENERALITES.-

La structure des tables de décision a conduit & l'étude d'al-

gorithmes destinés & effectuer 1s traduction d'une forme normali-

sée de table de décision en un texte de programme écrit dans un

langage admis dans un compilateur.

L'automatisation d'un tel algorithme réduit considérablement

le réle du programmeur qui se limite alors & la recopie, selon

un format normalisé, des tables fournies par l'analyste.

Diautre part, l'automatisation permet de prévoir une optimi-

sation du programme résultant sous ses aspects d'encombrement en

mémcire ou de rapidité d'exécution.

Plusieurs algorithmes ont été définis pour réaliser la tra-

duction des tables de décision. On se propose, en général, la

traduction des tables de décision % entrées limitées, non ambi-

gues, avec différents degrés de perfectionnement en vue de l'op-

timisation du programme résultant.

Les algorithmes de traduction peuvent se regrouper en plu-

sieurs classes selon la méthode employée pour la traduction.

Nous citerons ici deux de ces méthodes de traduction : la

traduction régle par régle et la traduction par analyse globale

de la table.
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@. TRADUCTION REGLE PAR REGLE.-

Toutes les conditions Sont d'abord déterminées 3 ie résul-

tat de ces tests fournit un "masque" qui est alors comparé &

chacune des régles jusqu'a ce que la correspondance ait lieu,

ce qui détermine l'ensemble d'actions & exécuter,

EXEMPLE, table III.4

R1 R2 R3 R4

Ci |Age 25 Vv Vv PF P

C2 |Célibataire Vv F v PF

Tarif A Xx ~ en,

Tarif B a xX xX -

Tarif C = = = x

La traduction comporte deux phases :

a@ - eréation d'un masque M regroupant les résultats des tests

des conditions (Mj=V SiC, est vraie ; =F sinon)

b ~ comparaison des entrées de chaque régle avec ce masque

weswha Fe Coivcespoudance, ce qui détermine Liaction &

3

J

exécuter,.



Le programme équivalent aura la structure suivante (M étant
le "masque"):

Mi =F M1 = V

Création

du

masque 
Célibat.

Me = F M2 = V

F v

M. ident. R1 A
Analyse

de la 5

table 
B

Vv

Cc

Vv

FIN



Cette méthode

tant de structure

du fait du nombre

lativement long,

IIr.4

trés simple nous fournit un programme résul-

simple mais avec un encombrement important,

élevé de tests, et un temps d'exécution re-

Notons cependant que la durée moyenne d'exécution peut fa-

cilement étre réduite en modifiant l'ordre des régles avec le

masque,

EXEMPLE.
ae Supposons que la régle R4 de la table III.1 est trés fré-

quente.

Il est évident que dans le programme il faudra comparer

d'abord R4 et M et seulement ensuite tester les autres

régles.

Dans les cas

méthode peut encore

gies avec un masque

ou existent des entrées indifférentes, la

étre améliorée en testant certaines re-

partiel correspondant aux entrées déter-

minées avant de compléter le masque pour tester les autres

régles.

SXEMPLE. Table III.2

Supposons que

- RD est 1& végle la

plus fréquente,

- le test de C1 est

long

R1 Re R3 R4

Ci Vv V - F

C2 Vv - F as

C3 F af F -

Al Ae A3 A4



Le programme résultant pourra étre schématisé ainsi

{

test C2

test C3

Masque = R3 A3

test C1

Masque = Ri ) Ad

Masque = R2 ) A2

Masque = R4 AL

v

FIN

TII.5
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III.6

TRADUCTION PAR ANALYSE

L'ialgorithme est basé sur la propriété suivante des ta-

bles de décision & entrées limitées.

La détermination d'une des conditions de la table permet

de la diviser en deux sous-tables dans lesquelles la condition

considérée ne figure pas. Une de ces tables est obtenue par

regroupement des régles dont l'entrée est F ou '=' dans la

table d'origine ; l'autre par regroupement des régles dont

l'entrée est V ou '=',

La répétition de ce processus pour toutes les sous-tables

successivement obtenues et tant qu'il existe des conditions &

tester conduit & une arborescence, représentation logique du

programme résultant.

Cette méthode étant celle retenue pour la réalisation de

notre traducteur, nous l'analyserons en détail. (la généra-

tion d'un programme & partir de l'arborescence obtenue sera

traitée dans un chapitre distinct)



EXEMPLE. Soit la table IITI.3

Décidons par exemple de tester C1

L'application de la régle de division entraitne

Ri Re R3

C1 P - Vv

C2 F Vv -

C3 = Vv F

C4 = - F

Al Ag A3

Iii.4 correspondant A l'entrée F de C1

III.5 correspondant & l'entrée V de C1

Table III.4

R1 R2

Ce F Vv

C3 ~ Vv

a4 = ~

os

Aj A2

2
°

Table ITI.5

LII.7

R2 R3

c2 Vv _

03 Vv F

aA = B

A2 AZ



ITI.8

Cette décomposition peut se représenter schématiquement

ainsi

F

table III.4 table III.5

L'algorithme de traduction basé sur cette décomposition

sera schémstiquement représenté ainsi :

Choix d'une condition

avec mise en réserve

sur l'arborescence.

Division de la table

Stockage des deux tables

obtenues (ordre A définir)

FAUX

z e
Etant donné la 1- table du stock

toutes les conditions sont telles

testées? Si stock vide FIN

_

Stockage des

actions sur

L'arborescence

[a vasielrdeg ih



TII.9

un programme équivalent

PHASES DE LA TRADUCTION

Jere iteration

(traitement de la table III.5)

étape 1 - choix de G1 comme pre-

miére condition & tester, mise

en réserve sur l'arborescence

- C01

étape 2 - découpage en deux tables

III.7 pour les entrées FP

R3 R4

c2 V F

A3 A4

III.8 pour les entrées V

R1 R2

C2 i Vv F

Al A2

EXEMPLE. Table III.6

we R1 R2 R3 R4

Proposons nous de tra-

C1 Vv Vv F BF

duire cette table,

C2 Vv F Vv F
e'est-a-dire construire

llarborescence décriant Al A2 A3 A4

CREATION DE L'ARBORESCENCE

(organigramme + notation préfixée)

s(n}



étape 3 - stockage de tables

dans l'ordre III.7 - III.8

étape 4 - soit III.7 1ére ta-

ble du stock. C2 n'est pas

testée. Faire une nouvelle

itération.

Stue aiéretion

(traitement de la table III.7)

étape 1 - choix de la condition

C2, mise en réserve

- C1 C2

étape 2 - découpage en deux ta-

bles

III.° pour les entrées F

R4

A4

III.10 pour les entrées V

R3

A3

III.10



TII.11

étape 3 - stockage

stock = III.9 ~ III.10 ~

III.8

étape 4 - soit III.9 1tére ta-

ble de stock.

Toutes les conditions sont

testées.

étape 5 ~ rangement de l'ac-

tion correspondante sur FB @ )

l'arborescence, soit A4

- €1 C2 A4 (cz)
étape 4b ~- soit III.10 1ére Aa

table du stock.

<

toutes les conditions sont

testées,

étape 5b —- rangement de l'ac-

tion A3

~ C1 C2 A4 AZ

étape 4c - soit III.8, 1ére

table du stock

Il reste des conditions 4

tester, nouvelle itération

3eme itération

(traitement de la table III.8) F Vv

étape 1 - choix de la condition

C2. Mise en réserve de C2 C2 \o?}

- C1 C2 A4 AB C2



étape 2 - découpage en deux

tables.

IITI.11 pour les entrées F

R2

A2

IITI.12 pour les entrées V

Ri

Al

étape 3 - stockage

stock = TTI.11 —- III.12

étape 4 ~ soit ITI.11 1ére table

du stock

Toutes les conditions ont été

testées.

étape 5 - rangement de l'action

correspondante A2

- Ci C2 A4 A3 C2 Ae

étape 4d = soit III.12 1ére ta-

ble de stock

Toutes les conditions ont été

testées,.

étape 5b ~ rangement de l'action

correspondante At

-~ C1 Ce A4 £3 C2 A2 At

étape 4c - stock vide FIN
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L'exemple précédent, en méme temps qu'il illustre le fonc-

tionnement de l'algorithme décrit par le schéma, met en évi-

dence quelques ambiguités de ce schéma.

Réexaminons-le "pavé par pavé".

- Choix del ondition & tester.

A chaque itération, le choix de la condition A tester

est libre (ici, nous avons testé la premiére condition de

la table).

Tous les critéres de choix sont possibles (choix de la

condition la plus difficile & définir ou de la plus faci-

le....)

C'est & ce niveau du choix de la condition A tester

que portent les différents procédés d'optimisation sur

lesquels nous reviendrons dans le cadre de l'optimisation

du traducteur.

Signalons cependant que,dans la version de base du

traducteur réalisée ici, le choix de la condition se

porte sur la condition ayant le plus d'entrée V ou F

(le moins d'entrées indifférentes). En cas d'ambiguité,

la premiére est choisie.

~ Division s

Le processus a 6té décrit précédemment.

Notons cependant qu'il est possible qu'une des deux

tables résultantes soit vide.



III.14

- Stockage des tables,
SSR T LSS rarest SSS sss

Dans le schéma descriptif, l'ordre de stockage nétait

pas défini. Lors de l'exemple précédent, le stockage a

été fait sur une pile. Les deux tables résultantes se

placent dans l'ordre suivant :

- table correspondant aux entrées V ou '-!

puis

- table correspondant aux entrées F ou '-!

Ce choix que nous conserverons lors de la réalisation

de notre traducteur est 1ié A la mise en mémoire, sous

forme préfixée, de l'arborescence en cours de création 4

ce qui implique également une création branche par bran-

che de l'arborescence.

D'eutres choix sont évidemment possibles 3 particu-

liérement le stockage des tables obtenues par division,

sur une pile, ce qui permet une création de l'arborescen-

ce niveau par niveau. Cependant, ces méthodes entratnent

des complications pour la mémorisation de l'arborescence

en cours de création et sa conversion ultérieure en un

texte de programme,

5.2 Traduction avec entrées '-' et stockage sur une pile
a ee ee ee ee ee

L'arborescence sera repré-

sentée en notation vréfi- R1 R2 R3

xée (notée ARB)

Le stock de table sera C4 F - Vv

noté STO

C2 BP Vv -

C3 * Vv F

C4 = - BF

Al Ae A3



III. 15

1) Proposons-nous de traduire cette table & l'aide de

l'algorithme utilisé pour le premier exemple.

- STO est une pile

- la division de chaque table se fait & partir de

la 1@re condition.

Jere itération

traitement de III.13

Division & partir de C1. Done ARB = C1

et STO = III.14 - TII.15

toou III.14 table obtenue & partir des entrées F ou

III.15 table obtenue & partir des entrées V ou '-!

Table III.14 Table III.15

Ri R2 R2 R3

c2 F v c2 v -

C3 - Vv C3 V F

C4 | - ~ C4 - F

—S-==

Al A2 A2 A3

(pour simplifier la notation de STO, les tables y seront

notées tn au lieu de III.n)



2eme itération

traitement de III.145 ST0 = +15

Division & partir de C2 d'oh :

ARB 1 C2

STO $16-t17-t15

ou III.16 obtenue & partir des entrées F ou '-!

"

III.17 obtenue & partir des entrées V ou '-'

III. 16 III. 17

Rt R2

ic - C3 v

C4 | C4 -

A A2

Pod

III.16 est en téte de STO d'ot :

traitement de III.16 =5 STO = t17-t15

toutes les conditions utiles sont déja définies

d'oi stockage de l'action correspondante A1

ARB = 01 C2 A1

III.17 est maintenant en téte de STO d'ot ¢

III. 16



3éme itération

traitement de III{7= STO = t15

Division & partir de C3 ARB = C1 C2 A1 C3

et STO = t18-t19-t15

ou TII.18 obtenue & partir des entrées F ou '-!

III.19 obtenue & partir des entrées V ou '-!

III.18 TII.19

R2

VIDE

C4 -

A2

III.18 se trouve en téte de STO ad'ot

traitement de III.18= STO = t19-t15

La table est vide, on décide dans ce cas qui correspond

& une entrée non prévue de la table de prendre une action

standard notée E (qui correspond & l'action de la régle E

lorsque celle-ci est définie)

d'tot ARB = C1 C2 A1 CZ E

TII.19 se trouve en téte de STO d'ou

traitement de III.19STO = t15

Toutes les conditions utiles ont été définies

Stockage de l'’action correspondante A2

ARB = Ci C2 A1 03 E A2

iilielb se trouve en tete de STO d'ou

III.17



III.18

4eme itération

traitement de ITI.15 = STO = VIDE

C1 C1 Ai C3 E A2 C2

t20-t21

Division & partir de C2 ARB

et STO

ou TII.20 obtenue & partir des entrées F ou ‘+!

ITI.21 obtenue A partir des entrées V ou '-!

TII.20 TIT.21

R3 Re R3

O03 F C3 V F

C4 F C4 - F

AS A2 A3

IIi.20 se trouve maintenant en téte de STO d'ou :

5eme itérstion

traitement de III.20= ST0 = t21

Division & partir de C3 ARB = C1 C2 Ail C3 E A2@ C2 03

et STO = t22-t23-t21

ou ITII.22 obtenue A&A partir des entrées F ou '-!

TII.23 obtenue @ partir des entrées V ou '-!

Lid t22 Iii.23

R3

VIDE

} CA F

AS

TII.22 se trouve en téte de STO d'ot 3



Ste

TII.19

6eme itération

traitement de III.22=9ST0 = +23-t21

Division & partir de 04 ARB = C1 C2 A1 C3 E A2 C2 C3 04

et STO = t24-t25-t23~-t21

ou TII.24 obtenue & partir des entrées F ou '!-!

TII.25 obtenue & partir des entrées V ou '~!

TII.24 TII.25

R3 VIDE

A3

III.24 se trouve en téte de STO dot 3

traitement de III.24=9S170 = t25-t23-t21

Toutes les conditions utiles sont définies

d'ot' stockage de l’action correspondante A3

ARB = C1 C2 A1 C3 E A2 C2 C3 C4 AB

III.25 se trouve en téte de STO d'ot

traitement III.25 = 8T0 = t23-t21

la table est vide, on effectue l'action standard E

ARB = C1 C2 A1 C3 E A2 C2 C3 C4 AB E

III.23 se trouve en téte de STO d'oh 3



j traitement de III.23=3 STO = +21

la table est vide action standard E

ARB = C1 C2 A1 C3 E A2 C2 C3 C4 AD EE

III.21 se trouve en téte de STO d'ot :

7eme itération

traitement de III.21=5 ST0 = vide

division & partir de C3

ARB C1 C2 A1 C3 E A2 C2 C3 C4 AZ EB E C3

etSTO $26-t27

ou III.26 obtenue & partir des entrées F ou '-?

u

W

III.27 obtenue & partir des entrées V ou '-'

III.26 III.27

R3 R2

i

C4 F C4 -

—

A3 A2

III.26 se trouve en té&te de STO dtot

Seme itération

traitement de III.26

Division & partir de C4

ARB C1 C2 A1 C3 EB A2 C2 G3 C4 AB E E C3 C4

$28-t29-t27et STO

TII.20



ey
TII.21

ou III.28 obtenue & partir des entrées F ou '-'

III.29 obtenue & partir des entrées V ou '-

TII.28 III.29

R3 VIDE

A3

gIII.28 se trouve en téte de STO d'ot

traitement de III.28 =»ST0 = t29-t27

toutes les conditions utiles sont définies

d'ot stockage de l'action correspondante A3

ARB = C1 C2 A1 C3 EB A2 C2 C3 C4 AB E E C3 C4 AB

III.29 se trouve en téte de STO d'ot 3:

traitement de III.29 5 ST0 = t27

la table est vide, on effectue l'action E

ARB = Ci C2 A1 C3 E A2 C2 C3 C4 AZ E E C3 C4 ABE

III.27 setrouve en téte de STO d'ot

traitement de III.27=3 STO = VIDE

toutes les conditions utiles sont définies

d'ot stockage de l'action correspondante A2

ARB = C1 C2 A1 C3 E A2 C2 C3 C4 AB E E C3 C4 AB E AQ

STO vide fin de la traduction



ie iii <a
111.22

ARB représente l'arborescence suivante :

C3 C3 03Al

Ce résultat pourrait également &tre obtenu en effectuant

le stockage des tables sur une file.

3.3. Traduction avec entrées '-',

EXEMPLE. Reprenons la table III.13

- STO est une file

~ la division des tables se fait & partir de la 1ére

condition

~ ARB représentatation schématique de l'arborescence

les tables seront celles définies dans 1'exemple

précédent.



ae
i

Jere itération

traitement de III.13 => STO = VIDE

division & partir de C1

ARB : C1

STO = ¢14-t15

TII.14 en téte de file d'tot :

2éme itération

traitement de III.14 =} STO = t15

division & partir de C2

7)
ARB :

¢2)
STO = ¢15-t16-t17

III.15 en téte de file d'ou

3éme itération

traitement de III.15 =} STO = +16-t17

division 4 partir de C2

C?)

@) ©
STO = t16-t17-t20-t21

ARB

III.16 en téte de file d'ot 3:

traitement de III.16 =} S8T0 = +17-+20-+21

toutes les conditions utiles sont déj& testées

d'ot stockage de l'action correspondante A1

III.23



r III. 24
|

|
{

{ ARB

III.17 se trouve en téte de file d'ot :

4éme itération

traitement de III.17 = }ST0 = t20-¢21

division & partir de C3

ARB

STO = ¢20-+t21-%¢18-+19

III.20 se trouve en téte de file d'ot :



diteed

5eme itération

traitement de III.20 =} S70 = t21-t18-t19

division & partir de C3

ARB :

STO = +21-t18-+19-t22-t23

TII.21 en téte de file d'ot :

6éme itération

traitement de III.21 =} STO = t18-t19-t22-t23

division & partir de C3

ARB :

STO = t18~t19-t22-t23-t26~-t27

III.18 en téte de file d'ot :



ry
III.26

traitement de III.18 = STO = ¢19-t22-t23-t26-t27

III.18 est vide. On prend l'action standard E

ARB 3:

III.19 se trouve en téte de file d'ot :

traitement de III.19 = STO = t22-+23-+26-t27

toutes les conditions utiles sont daéjAa treitées

d'ou stockage de l'action correspondante A2

ARB

TII.22 en téte de file d'ot :



III.27

J7eme itération

traitement de III.22 =» STO = t23~t26-t27

division & partir de C04

C2

ARB : “ C)i

STO = t23-+26-t27-t24-t25

III.23 en téte de file d'ot 3:

traitement de III.23 =} STO = t26-t27-t24-t25

III.23 vide d'ot stockagede l'action E

(cr
—@)

ARB : Al

iii.¢26 Se trouve en téte de file d'ou :



III.28

8eme itération

traitement de III.26 =) STO = t27-t24-t25

division & partir de 04

ARB :

STO = t27-t24-t25-+28-t29

III.27 se trouve en téte de file d'ot :

traitement de III.27 = S80 = ¢24-+25-t28-+29

toutes les conditions sont définies

stockage de l'action correspondante A2

ARB : AY

III.24 se trouve en téte de file d'out:



traitement de III.24 =) STO = t25~t28-t29

toutes les conditions utiles sont définies

stockage de l'action correspondante A3

Aq

ARB

III.25 se trouve en téte de file d'obt 3;

traitement de III.25 =} STO = +28-+29

III.25 vide

action standard E

ARB Aq (C3)

TII.28 en téte de file d'ot :



omnes shrearwihibinsm annie shes ae i = 4
III. 30

traitement de III.28 = STO = t29

toutes les conditions utiles sont définies

stockage de l'action A3

ARB 3:

III.29 en téte de file d'ot :

traitement de III.29=5ST0 = vide

III.29 vide

stockage de l'ection standard E

(Ct)_
YL

ARB a

STO VIDE

FIN de traduction
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Le résultat est évidemment semblable & celui obtenu par

la méthode précédente.

Cet exemple illustre bien la création niveau par niveau,

de l'arborescence résultante.

3.4 Traduction avec sélection de la condition 4 tester

Le choix d'une nouvelle régle pour la détermination de

la premiére condition & tester dans chaque table produirait

une arborescence différente.

Reprenons cet exemple en décidant de choisir la condi-

tion qui a le moins d'entrées '-'.

La table de départ en encore III.13

R1 R2 R3

1 F - v

c2 F Vv -

C3 - v F

cote ~ F

At A2 AB

STO sera une pile

ARB notation préfixée de l'arborescence en construction
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1-traitement de III.13

Ci 1é@re des conditions a une une seule entrée 1

ARB = (01

STO = t14-t15

TII.14

R1 R2

G2 B Vv

C3 = v

C4 - =

At A2

2-traitement de III.14

division a partir de 02

ARB = C1 C2

STO = $16-t17~t15

TII.16

RI

C3 -

C4 =

At

TII.15

R2 R3

62 Vv 7

03 Vv F

C4 : F

A2 AB

III.17

R2

C3 v

C4 -

A2



TII.33

3-traitement de III.16

plus de condition & tester=y action A1

ARB C1 C2 At

STO t17-t15u

4-traitement de III.17

division & partir de 03

ARB = C1 C2 Ai G3

STO = t18-t19-t15

III.18 III.19

VIDE R2

C4 =

| AQ

5-traitement de III.18

III.18 vide =} action E

ARB = C1 C2 A1 C3 E

sto $19-t15

6-traitement de ITI.19

plus de condition & tester =, action A2

ARB C1 C2 A1 C3 E A2

STO = +15

il



IIT. 34

7-traitenent de ITI.15

division a partir de C3 aqui nia pas dtentrée ‘-'

C1 C2 A1 03 E A2 C3

t30~-t31

ARB

5t0

li

a

5 TMIIi.30 obtenue & partir des entrées F on '-

III.31 obtenue & partir des entrées V ou ‘~’"

ITI. 30 Tiz. 31

RB R2

Ge = 2 v |
04 F C4 -

1? Ag

8-traitement de TII.30

division & partir de C4

ARB = C1 C2 A1 C3 E A2 G3 C4

STO t32-633-t31ti

III.32 obtenue & partir des entrées F ou *-!

ITI.33 cbtenue A pertir des entrées V ou ‘=!

III. 32 TIT.33

RB VIDE

G2 7

AZ



since

9 -traitement de III.32

Plus de condition & tester= 3 action A3

ARB C1 C2 A1 C3 E A2 G3 C4 AZ

STO t33-t31u

10-traitement de III.33

III.33 vide = action BE

ARB = C1 C2 A1 C3 EB A2 03 C4 ABE

STO = +31

11-traitement de III.31

division & partir de C2

ARB = Ci C2 Ai C3 E A2 C3 C4 AB E C2

Sto G34=t35u

III.34 obtenue & partir des entrées F ou '-?

III.35 obtenue & partir des entrées V ou '-!

ITI.34 III. 35

VIDE

R2

A2

ITII.35



III.36

j2—traitement de III.34

III.34 vides action EB

ARB = C1 C2 A1 C3 E A2 C3 C4 AZ E C2 E

STO = +35

13-traitement de III.35

plus de condition &@ tester=s action A2

ARB = Ci 02 A1 03 E A2 C3 C4 AB E C2 BE AQ

STO VIDE

fin de traduction

ARB représentant l'arborescence suivante :

“ :

ce pC}
At C3 c4 C2

—~]HC ph
{

2 A3 E E éE A ke

L'algorithme utilisé pour traiter cet exemple correspond

& celui qui sera utilisé pour la réalisation du traducteur,

avec cependant deux extensions °:

- possibilité de traiter des tables ambigues

~ possibilité de traiter des tables avec corditions liées
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325 Traduction de tables ambigues

Le processus est exactement le méme que dans le cas simple

en admettant que la table qui, toutes ses conditions étant

testées, détermine une action (done comprend une seule regle)

puisse en fait déterminer plusieurs actions (done comprendre

encore plusieurs régles).

EXEMPLE. Soit la table III. 36

R1 Re R3

C1 Vv - v

R1 et R2 sont ambigues c2 = V -

C3 F F Vv

At A2 Ad

Tere itération

choix de C3

division

ARB = C3

STO = t37-t38

TII.37 III.38

C1 Vv - C1 Vv

C2 - Vv C2 me

|

1 2 3



paceveertnontenentsll) III.38

2eme itération

choix de C1

division

ARB = C3 C1

STO = t39-t40-t38

TII.39 III.40

C2 Vv c2

A2

3eme itération

choix de C2

division en deux tables

ARB = C3 C1 C2

STO = t40-+38

VIDE A2

d'ot ARB = C3 C1 02 AE A2 G2

4eme itération

choix de C2

ARB = C3 01 C2 AB A2 C2

division en deux tabies

STO = t38

Al A2



d'ot ARB = C3 C1 C2 AE A2

A1,2 étant la réunion des

TIT.39

C2 A1 A1,2

ensembles d'actions

{ Ai et A2 sans ordre entre A1 et A2

Seme itération (III.38)

choix de C1

ARB = C3 C1 C2 AE A2 C2 At A1,2 C1

division en deux tables

STO = VIDE

VIDE A3

d'ot ARB = C3 C1 C2 AB A2 C2 A1 A1,2 C1 AEB AB

FIN de traduction

ARB représente l'arborescence suivante :

oe

po C1 oe [ C1

AE A3C2 c2

AE A2 AN A1,2
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REMARQUE. -~

Lorsque plusieurs régles sont ambigues, nous sommes amenés

& réaliser simultanément leurs ensembles d'actions (EX. A1,2)

Il est impossible ici de spécifier un ordre d‘texécution entre

A1 et A2

3.6 Traduction des tables avec conditions liées

Le processus de traduction est encore le méme avec la

régle suivante.

- lors du choix de la condition & tester, les entrées de

condition marquése + sont assimilées aux entrées

~ au moment de la division en deux tables, les entrées

+F sont assimilées aux entrées PF,

+V sont assimilées aux entrées V

EXEMPLE. Soit la table III.41

les entrées

On a ici la liaison R1 R2 R3

c1—> G2
C1 v +F Vv

C2 +P v +F

done réciproquement

C2 —» 61 C3 F R Vv

Al A2 A3

1ére itéretion

choix de C3

ARB = C3

division en deux

STO = t42=t43
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R14 R2

C1 Vv +F

c2 +P Vv

Al A2

2eme itération (III.42)

choix de C1

ARB = C3 C1

Division en deux

STO = t44-t45-t42

Iir.44

R2

C2 Vv

A2

id

3eme itération (III.44)

choix de C2

ARB = C3 C1 C2

Givision en deux tables

VIDE

d'ou ARB = C3 01 C2 AE A2

TII.44

Lil. 43

R3

C1 Vv

c2 L +F

A2

A3
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4eme itération (III.45)

plus de condition & tester ==» action 1

ARB = C3 C1 C2 AE A2 A

5éme itération (III.42)

choix de C2

ARB = C3 C1 C2 AE A2 Al C2

division en deux tables

STO = t46-t47

TIT. 46 TII.47 R3

c2 +P
VIDE

A3

Seme_itéretion (I1T.46)

table vide

ARB = C3 C1 C2 AE A2 Al C2 AE

Tame itération (111.47)

plus de condition & évaluer=5 action A3

ARB = C3 01 C2 AB A2 Ai C2 AE AB

FIN de treduction

2
-_

ci) cr LL

—" | —~
2
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IV.1

ay 1. GENERALITES.-

1.1 L'ialgorithme de traduction.

Il s'agit, dans ses grandes lignes, de l'algorithme présenté

page III.€é

On procéde par analyse globale de la table avec division en

sous-tables, jusqu'&a la résolution compléte.

~ le stockage des tables au cours de la traduction est

fait sur une pile,

- l'arborescence résultante est créée sous une forme

préfixée,

- pour la division d'une table, on choisit la condition

qui présente le moins d'entrées neutres (entrées ~s

+P, +V)

- la division d'une table fournit deux sous-tables :

« une table correspondant aux entrées F ou '-!' de la

condition choisie,

» une table correspondant aux entrées V ou !-!,

Cet algorithme permet la traduction des tables A entrées li-

mitées, méme ambigues ou présentant des conditions non indépen-

dantes.

1.2. Description schématique de l'algorithme.

- Précisons tout d'abord quelques notations qui seront

également utilisées pour la description déteillée du

programme.
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Soient :

TABLE : la table & traduire,

STO : la pile gérée par le traducteur,

TA :; étant la table figurant au sommet de STO,

la division de TA donnera TAV et TAF

ARB : l'arborescence descriptive.

- l'algorithme pourra se décrire ainsi

- initialisation

TABLE est placée sur STO

d'tot

TA = TABLE

TA est une table vide

(pas de régle) +P

TA est une table neutre

(toutes les conditions uti-
les sont testéos)

+B +P

TA est la derniére table

de STO

Placer l'action E sur ARB

Placer l'action concernée

sur ARB

Rechercher condition

Division TA en TAF et TAV

TAF remplace TA

TAV placé en téte de STO

Boucler la table
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- en utilisant l'organigramme, nous décrirons l'algo-

rithme par le schéma suivant (les notations étant

identiques)

REMARQUE, —

Cet organigramme représente une des traductions possibles

de la table de division précédente mais d'autres sont évidem-

ment possibles,

PHASE PRELIMINAIRE

Standardisation - transposition

Séparation des actions - initialisation

PHASES ITERATIVES

# TA NEUTR 1

TA VIDE

TA VIDE

RECHERCHE TA NEUTRE

Recherche de la condi-

tion & tester

DIVISION

Division de TA en deux

tables TAF et TAV

Charger TAF sur TA

Charger TAV sur STO

RETOUR

Action(s) de TA

sur ARB.

Si stock vide

FIN sinon

charger TA

Action E sur ARB

Si STO vide 5s

FIN sinon

charger TA

RETOUR

RETOUR
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I.3. Les entrées

1.3.1) format d'écriture des tables.

- les tables admises par le traducteur sont des tables

& entrées limitées qui peuvent 6tre ambigues ou & con-

ditions liées.

- les souches conditions seront des expressions booléen-

nes, les souches actions étant des instructions ou des

appels de modules.

- les entrées des conditions seront :

F :faux

Vv tvrai

- sindifférent

+V :vrai, impliqué par les réalisations d'autres

conditions de la régle.

+F :faux, impliqué par les réalisations d'autres

conditions de la régle.

blanc :entrées pour la régle E

- les entrées des actions sront :

xX saction @ réaliser,

O51; Og esscicey Dp weese 8

action & réaliser dans l'ordre spécifié

(chaque numéro étant écrit sur deux positions)

- taction ignorée.



eines sat

IV.5

- la régle E (facultative)

si elle est présente, l'entrée des conditions sera

blanc, l'entrée des actions étant normale.

1.3.2.) acquisition des tables

L'acquisition de la table par le traducteur se #it ligne

par ligne, c'est-&a-dire que la table est entrée sous forme

d'une chaine de caractéres représentant la table ligne par

ligne de haut en bas.

L'entrée comportera en plus trois valeurs fournies par

l'auteur de la table (ou le codifieur) :

» le nombre de conditions

« le nombre d'actions

. le nombre de régles (E incluse éventuellement)

EXEMPLE : soit la table IV.1

Age €25 Vv BP +F

Age >60 +F FP Vv

Tarif =A Xx ~ -

Tarif = B - Xx -

Tarif = 6 = - ¥
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En entrée du traducteur, on aura alors :

1) NCOND = 2, NACTI = 3, NREGL = 3

2) une chaine de caractéres :

//AGE & 25//VE+B//AGE > 60//+FEV//

TARIF=A//X-—//TARIP=B//-x-//

TARIP=C0//--x//

REMARQUES. ~

Cette chaine aurait pu étre :

//AGB K 25//aVuP+B//AGE > 60//+P uP av //

TARIF=A//sXu-u-//TARTP=B//u—uxu-//

TARIF=0//a-u-ux//

Cette chaine étant obtenue & partir de la tableIV.1

en ettribuant deux caractéres & chaque entrée.

Les souches (conditions et actions) n'étant pas utiles

lors de la traduction de la table, nous procéderons d'abord

& un découpage de la chaine entrée : les souches seront gar-

dées en mémoire en vue de leur utilisation lors de la généra-

tion du programme résultant.

Une nouvelle chaine est obtenue par suppression des é1é-

ments de souches et des séparateurs, les lignes étant suffisam-—

ment différenciées par leur position et leur longueur.
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EXEMPLE. -

La table IV.1. sera done transformée pour étre présentée

sous la forme suivante 3:

1 - 3 valeurs : NCOND = 2, NACTI = 3, NREGL = 3

2 - une chaine, réserve des souches :

AGE < 25//AGE > 60//TARIF=A//TARIP=B//TARIF=C//

la présence de blancs est possible dans cette chaine.

3 - une chaine eprésentant "les entrées" de la table A

traduire : ,

a) VF+F+PFVX---X-~-Xx

ou

b)VIP+P+PLPLVG Xue Xu X

Cette diversité possible dans 1'écriture des entrées

justifie la décision de représenter par '-' l'entrée des

actions & ignorer qui est généralement représentée par

blanc.

En effet, ceci permet des blancs dans la chaine de ca-

ractéres; ces blancs étant considérés comme caractéres non

significatifs seront facilement éliminés (la vartie entrée

des conditions d'une éventuelle régle E qui est normalement

blanche ne figurera pas sur cette chaine mais seulement la

partie entrée des actions selon la méme syntaxe que les

autres regles).

La décision d'écrire les numéros d!ordre daction sur deux

positions & également été prise & cause de cette liberté dié-—

criture de la chaine dentrée.
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2.PHASE PRELIMINAIRE DE LA TRADUCTION.

2.1. Standardisation de la chsine entrée.

A partir de la chaine fournie, nous désirons obtenir une

chaine normalisée, les caractares admis étant :

Vy, F : entrées Vrai et Faux

Wet G s entrées +V et +F

- : entrée de condition indifférente

blanc ou = : entrée d'action & ignorer

xX : entrée daction & exécuter

numérique : entrée d'action & exécuter (numéro d'ordre)

blanc : entrée des conditions de la régle E

Chaque caractére représentera donc une entrée de con-

dition et d'ection et toutes les entrées (m&me celles de

la régle E) seront représentées.

Il stagit donc & rartir de la chaine fournie

- d'éliminer les blancs et eutres caractéres non

significatifs.

-~ de regrouper sur un seul caractére les entrées +V,

+F et numérigques (nn)

les conversions étant :

+V—> W

+F —>» G

NN —» binaire sur un octet.

~ détecter des éventuelles erreurs de syntaxe.
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Cette phase de "compactage" peut 6tre représentée par le

schéma suivant :

TESTCAR 1 - (test d'un caractére)

—_ LEC lecture d'un caractére (C) de la chaine

+chaine. Retou

LEC

TESTCAR 2

C = blanc C = V,F,-,X. C = +, num. autre

Retour & LEC | recopie sur Appel enomalie
la nouvelle module Retour &

LEC

TESTCAR 2 -— (vérification de la validité du couple CC!

- stockage C

- lecture de C' suivant C

C=+ v F

O' = V,F v +F

C' numérique +F a

conversion C!

recopie xX i =

conversion CC!

recopie - x =

RETOUR xX X 02

Anomalie - - 01

D'autre part, si il existe une régle E (RE = 1) A la

fin de chaque ligne condition, il sera inser

entrée de la régle E.

un caractéreu
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- conversion C' si C'=V(CC'=+V) alors écriture N

si C'aF(CC'=4+F) alors écriture ¢

- conversion CC' cc! est un nombre & deux chiffres

converti en binaire sur un octet.

Nous sommes maintenant en mesure de passer &@ la programma—

tion.

2.1.1) Déclarations et réservations

-| DONNEES}

CH DATA

NA DATA

NC DATA

NR DATA

RE DATA

a) entrée de la table & traiter avec ses paramétres.

Ici on entre la table IV.1 sous la forme décrite

page IV.7

c' v F

C'+P+F!

c' Fy!

ce! x-!

q? out

e'x-!

gt. 4!

c' x !

3

2

3

0

Chaine entrée

Nombres d@lactions

Nombres de conditions

Nombres de régles

Regle E
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b) déclaration des constante

programme.

constanres |

c' ooo!

c'-000!

c'Fooo!

G'GOOO!

c'wooo'

c'yooo!

c'g9o00!

c*0000'

c'+000!

c¢'xoo0!

IV.11

s utilisées dans le

c) Réservation de variables de trav
ail

BL DATA

Tr DATA

F DATA

PF DATA

PV DATA

Vv DATA

F9 DATA

FO DATA

PL DATA

xX DATA

VARIABLES

st RES

cr RES

NL RES

ER1 RES

ER2 RES

ER3 RES

ER RES

NEC RES

A RES

NEC = nombre a!

u

entrées de condition avec celles de l
a régle &

Nombre effectif de régles (sansE)

Nombre de lignes dans la tabl
e

Ghaine en sortie (aprés la p
hase

compactage }

a

0 si il nty a pas de regle E (si RE = 
0)
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; 2.1.2. Programme.

STANDARDISATION

a)-détermination de CT, NEC, NL

-calcul du nombre d'entrées de la chaine CH

stockage sur le registre 14

~initialisation des mwgistres 5 et 3

respectivement index sur les chaines CH et A

INITIALISATION

LW, 1 NR

SW,1 RE Calcul de CT

STW,1 cr

LW,1 NC

MW,1 NR Calcul de NEC

STW,1 NEC

LW ,1 NA

AW,1 NC Calcul de NL

STW,1 NL

MW 514 NR

LW,2 NC

MW,2 RE (1) = nombres d'entrées

SW,1 2

LI,5 0

LI ,3 0
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bd) Prise en charge du caractére indexé par 5 sur

CH. Test de ce caractére.

TEST CAR.1

LEC LB 6 CH,5

AI,5 1

Ow,6 BL

BE BL1

CW,6 v

BE EL2

CW,6 F

BE EL2

CW,6 Tr

BE EL2

CW, 6 x

BE EL2

CW,6 PL

BE EL3

CW,6 FO

BL EL4

CW,6 FO

BL EL3

lecture

(prise en charge)

sic = BL

aller & ELi

Sic#vV, F, -, X

aller & EL2

Si C = + ou C numérique

aller & EL3 sinon aller & HL4
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EL4 LI,2 1 Erreur syntaxique

STW,2 ER1 (caractére non significatif)

STW ,2 ER ER1 et ER positionnés 4 1

B EL1

EL2 STB,6 A,3 recopie sur A du

AI,3 1 caractére lu

B EL5

c) test de caractére suivant C

Dans les cas ot celui-ci est '+! ou numérique

conversion C! et CC!

TEST CAR.2

EL3 STB,6 4 Stockage de C

LB,6 CH,5 prise en charge de C',

AI,5 4 caractere suivant C

CW, 4 PL Si C est numérique

BNE EL6 aller & EL6

CW, 6 Vv Sic! n'est pas 'V!

BNE EL7 aller a EL7

LB,2 PV nous sommes dans le cas CC'=+V

STB,2 A,3

AI,3 4 Recopie de W sur A

B EL5
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EL7

EL8

EL6

ELA

CW,6

BNE

LB, 2

STB ,2

AI,3

LI,2

STW,2

STW ,2

ow, 6

BL

cw,6

BL

LI,2

STW, 2

STW,2

SW,6

Sw,4

MW 4

AW, 4

STB ,6

AI ,3

EL8

PF

Ay3

ELS

ER2

ER

EL5

FO

ELQ

FQ

ELA

ER3

ER

EL5

FO

FO

DIX

IV.15

Si C' n'est pas 'F!

aller & EL8

Nous sommes dans le cas

CC 'a+F

Recopie de G sur A

Erreur syntaxe

+ non suivi de F ou V

ER2 et ER positionnés & 14

Cas ot C est numérique

Si C' n'est pas numérique

aller a EL

Erreur syntaxique

Numérique non groupé

par 2

ER3 et ER positionnés 4 1

Conversion des 2 caractéres

numériquess en binaire

Recopie sur A
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a) Retour & lecture

Dans le cas ot il existe une régle E, un blanc sera

ajouté & la fin de cheque ligne condition de fagon &

recréer l'entrée des conditions de la régle E

RETOUR

EL1

EL5

ELB

AI,1

CW, 3

BGE

CW,3

BNE

LW ,2

AW,2

STW ,2

LW ,2

STB,2

AI,3

BDR,1

NEC

ELB

cT

ELB

cr

NR

cr

BL

A,3

LEC

Inerémentation de (1) de

fagon & annuler l'effet de BDR, dans

le cas ot le caractére qui vient

d'étre lu ne correspond pas & une

entrée.

Si (3)> nombres d'entrées de con-

ditions, aller & ELB.

Si (3) ne correspond pas A une

fin de ligne condition,aller

& ELB.

Incrémentation de OT

Génération de blanc sur A

comme entrée de condition

de la régle E

Décrémentation de (1)

Retour & LEC si (1)>0



IV.17

EXEMPLE 1 Soit la chaine

wVoP+P+Ru PoVu Xu-u- ue uXu-w-u-u Xk

représentant la table IV.1 (crite avec 2 caractéres par case)

On aura le processus suivant :ee nn a |
TESCAR 1 C=C1=u 

retour & lecture

u C=C2=V recopie A=V "

a C=C3=u) "

: C=C4=P recopie A=VF "

" C=05=+

TESCAR 2 C!=06=F C' devient G recopie A=VFG retour & lecture

"4 O=07=+

" 2 C'=C8=aF C' devient G@ recopie A=VFGG retour A lecture

"4 Gs09=u . "

" 1 C=C10=F recopie A=VFGGF "

le processus se poursuit par itération sur TESCAR 2

on obtient : A = VFGGFVX---x---x

Cond. 1 Vv F +F

Cond. 2 F ~ FE

Cond, 3 +B F Vv

Act. 1 01 - = =

Act. 2 02 X X X

Act. 3 - - ~ x
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L'entrée du traducteur sera alors 3

NR = 4, NA = 3, NC = 3, RE = 1

CH VE+FPF-F+FFVOA---O2XXX---X

ce pourra &6tre également :

i}

CH = .VWUP+RUPL-oF+FoPuV Ode

O2uXLXuX um ws -u-X

Dans tous les cas, le compactage donnera :

A = VFGUG-GUGFVul~--2XXX-~-X

2.2 Transposition de la table entrée.

L'entrée de la table ligne par ligne est trés naturelle a

partir d'un texte écrit, mais la traduction nécessite un trai-

tement régle par régle; nous devons done transposer la table

de fagon &@ obtenir une représentation sous forme d'une suite

de régle.

Soit A la chaine représentant la table (aprés compactage)

Soit B la chaine résultante (sous forme d'une suite de regles)

Soient NR et NL nombre de régles et nombre de lignes

La premiere régle est obtenue avec les caractéres et ordre :

0, NA, 2xXNR, 3xXNR, ...(NI-1)xNR de A

La deuxiéme régle avec les caractéres 3

1, NR+1, 2xNR+1, ...(NL-1)xNR+1

et ainsi de suite pour les NR régles

Notons .IA l'indice des caractéres de A

variant de 0 & NLxP-1

eIB l'indice des caractéres de B

variant de O & NLXxP-1

(On passe de A & B par un réarrangement de leurs éléments)

eCR numéro de la régle en cours de construction

variant de 0 a NR-1
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PeSSus

pour

j- ag

+4

tTAD AM TAME

DECLANRADIONS

rr re ses

B RES

WHS, jon de

‘compactage'

sont csiles de

catte

Sh oR CR+Nnx(NL-1) pas NR.

phase de transpositisopH

gui fournira une chel

in partie ordeddente plu

(3) indice sur B

$ranspocition pourra se schématiser ainsi

fl

ne

ue

4G

tb

ow

ae)
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ETI2

ETI

EXEMPLE 1

EXEMPLE 2

LW,5 4 (5) indice sur A

LW,1 NL

IB,6 A,5 A,5—>B,3

STB,6 B,3

AI,3 1 incrémentation de (3) pas 1

AW,5 NR Inerémentation de (5) pas NR

BDR 51 ETI1

AI,4 1

BDR ,2 ETI2

La chaine

A = VPGGFVX---X---X représentant la table IV.1

deviendra aprés trensposition 3:

B = VGX--FF-X-GV--X

La chaine

A = VFGUF-PuGFVu1---2XXXX---X représentant la table IV.2

deviendra

B = VFG12-FP-F-X-GFV-X-vuu-XX

2.3 SEPARATION DES BNTRES "ACTIONS"

La chaine de caractéres obttenue aprés transposition représente

la table sous forme d'une suite de régles. Pour la traduction de

la table (création de la structure équivalente) 1l'entrée des ac-

tions est inutile, elle n'interviendra qu'au niveau de lagénération

du texte objet.
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Nous diviserons la table de fagon & obtenir deux chaines

de caractéres 3:thecal abel — - une chaine représentant l'entrée des conditions, la

partie action étantremplacée par un numéro d'adre.

(la régle E éventuelle ne figurera pas dans cette

chaine)

- une chaine représentant les entrées des actions, la

partie condition étant remplacée par le numéro d'adre

correspondant.(La régle E éventuelle -toujours en fin

de chaine- figurera avec le premier numéro d'ordre

sous-correspondant dans la chaine précédente).

EXEMPLE A partir d'une chaine :

B =| R1 Re R3 R4

Nous nous proposons de créer :

BA 1 Al 2 A2 3 A3 4 A4 a

suite des actions avec leurs numéros

BC C1 4 C2 2 C3 3 c4 4

suite des conditions avec leurs numéros

si R5 était une régle E

BC serait identique mais A5 serait ajouté & B5

BC 1 Aq 2 A2 3 A3 4 A4 5 A5

NR étant le nombre total de régles

RE étant le nombres de régles E (1 ou 0)
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La création des chaines BA et BC se fait

régle par régle pour le NR-RE premiére régles

BA étant complétée si RE = 1

La fin de BC sers marquée EL

La fin de BA sera marquée L

Le progremme peut é6tre représenté par le schéma

suivant 3:

IA, IB, IC étant les indices sur les chaines

BA, B et BC

B Chaine en entrée

BA Chaine des actions

BC Chaine des conditions

CT compteur servant & la numérotation

cr a oy IA, IB, IC = 0

faire (NR-RE) fois
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IA

dI< transfert de la partie condition

i

'
j ——> ; BAL, = CP numérotetion
|

ft

'

f transfert des caractéres

j B
i tp? Brp t 1s eeceees Bigg no-t

vers

Brg? Berg + 1s eeeees Brg sno

Y BC = CT numérotation
Ic + NC

cT = C2 + 1

Ic = IC + NO + 1

IB = IB + NC

¥ transfert de la partie action

+transfert de Bop? Bip eye Big + NA-4

vers

A
BAray Bars 4 4, 2...) °47A + NAH1

IA + NA CT numérotation

MiIA IA + NA + 1

IB + NAen Ho i



senieduatiadnuniiiemaieneneetos ae = BAyy = CT numérotation

I< transfert de la partie condition

transfert des caractéres

Bip» Bry + 1, cocceey Biz + NG-1

vers

Brg? Blyg + 19 eee Brg sro

= Brg + ye CT numérotation

cr = CT + 14

Ic = IC + NC + 1

IB = IB + NC

Y transfert de le partie action

transfert de Bip? Biz + yr veers Bip + NA-1

vers

Bags Bary + 1, vee PATA + NA=1

1 BAT as + NA CT numérotation

IA = IA + NA + 1

4 IB = IB + NA

IV.23
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fin d'itération

- marguage fin de BC

= 'R! = 'Z!
BC E', BCG 4 L

V si RE = 1 tranfert des actions de E

transfert de Bias Bry , 4 ceeees Brgy ya _ 4

vers

BAray Bara yg ge ceeers BAra yo wa 4

IA = IA + NA

marquage fin de BA

Baya 2 ty!

v

FIN de 1'étape

REMARQUES sur le programme

BA et BC seront placés dans des zénes de mémoires BAX et BCX

BCX par la suite contiendra la pile des tables générées au

cours de la traduction (BC en constitue 1'initialisation)

Le remplissage de BCX se fera avec cadrage & droite ; pour

simplifier les traitements, la position du premier élément non

libre de BC sera mémorisée en ADBOX.
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Déclarstions et réservations,

DECLARATIONS.

Celles déj& faites aux étapes précédentes plus :

BAX RES 6 Chaine des actions

BCX RES 12 Chaine des conditions

REA DATA 48 Longeur en octet de BCX

FIN DATA c'g000! Marqueurs de fin de chaine

LIM DATA c'ZLooo!

ADBCX RES 4 Adresse relative sur BCX

NUN RES 4 No + 1

Programme -! SEPARATION

a) initialisation

- le registre (1) réservé & la numérotation est initialisé 1

le premier numéro est alors placé sur BAX

- les registres (2) et (4), index conditions et actions sur

la chaine B

(2) initialisé BA(B) (adresse octet de B)

(4) initialisé BA(B) + NC (adresse octet de la premitre

action sur B)

- détermination de ADBCX

ADBCX = longueur de BCX (longeur de la chaine condition

& créer).



- les registres (3) et (5) index sur BOX et BAX

(3) initialisé BA(BOX) + ADBCX

(5) initialisé BA(BAX)

i IV.26

i

é

i

INITIALISATION,

LI,1 1

STB,1 BAX

LI,2 BA(B)

LW 4 Nc

AI,4 BA(B)

LW 3 NC

AI,3 1

STW, 3 NUN

LW,8 NR

SW,8 RE

TW 5 8

MY, 5 3

AI,5 2

LW ,3 REA

SW,3 5

STN,3 ADBCX

Al,3 BA(BGX)

LI,5 BA(BAX)

AI,5 1

(1) initialisé a1

Premiere numérctation sur BAX

(2) Adr. octet 1@re condition de B

(4) Adr. octet 1ére action de B

NUN = NC + 1

(8) = NR - RE

(5) = (WR ~ RE) x (NO + 1) + 2

Longueur de BC

(5) adr. octet sur BOX

(5) adr. octet sur BAX
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LW, 6 NC

LW,7 NA

b) transfert vers les chaines actions et conditions

Phase itérative.

Onas

changement des registres (3) et (5) (en vue des MBS)

transfert de la partie condition d'une régle.

~ numérotation, inerémentation (1)

transfert de la partie action d'une régle

numérotation.

Si ne, (3) = nombre de régles (autres que E)

pousuite de l'itération.

TRANSFFRTS

ETI 3 STB,6 3

STB,7 5

MBS ,2 0 Transfert partie condition

STB,1 0,3 Numérotation

AI,3 1

AI,14 4 Therementaidon Ge. Ci)
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2 LY TRS Ree ea MB, 4

STB,1

AI,5

AW,2

AW,4

cW,8

BLE

NA

NC

1

ETI3

transfert partie action

Numérotation

Retour si il reste des

regles & traiter.

c) marquages de fin et transfert de la regle FE

~ la chaine BC est hornée par E puis I
|

| ~ si la régle E existe, transfert de la partie action
puis marquage de fin par L.

MARQUAGE

HST2

LB,2

STB,2

AT,3

LB,2

STB,2

LW,1

CW,1

BE

MBS ,4

STB,2

FIN

0,3

LIM

0,3

RE

ZER

EST2

0.5

| Marqués 'R!

et ‘ry.’

transfert action de la

marque 7!

regle E



La chainesihekamaaceeinaeieadpaiidiaa ~—
représentant la table IV.1 subit le

Au départ BA, BC

BG = VG

BCG = V@ 1

1ére itération

Régle 1

BA = 1X--

BA = 1X--2

BC = VG1FF

BC = VG1FF2

2eme itération

Régle 2

BA = 1X+-2-X-

BA = 1X--2-X-3

BC = VG1FF2GV

BC = VG1FF2GV3

3eme itération

Regs 4 BA = 1X--2-X-3--X

BA = 1X--2-X-3--4

Marquage de BC = VG1FF2GV3EL

ti BA = 1X--2-X-3--X4L

B = VGX--FF-X-GV--X

sont vides

IV.29

processus décrit page Iv.23

Transfert conditions 1ére régle

Numérotation

Transfert actions 1ére régle

Numérotation
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EXEMPLE 2

la chaine

B = VFG12-P-F-X-GFV-X-you-xx

représentant la table IV.2 donnera

BA 112-2-X-3-X-4-XX

BO VFG1F-F2GFV3

nna indice =i
i

3. PHASES ITERATIVES DE LA TRADUCTION,

La phase précédente constituait une inktilisation de la

procédure itérative de traduction.

Nous avons vu que 1'algorithme procéde par division de la

table en sous-tables qui sont stockées sur une pile (BCX étant

la zone réservée & cette pile et BO sa valeur initiale)

Chaque itération comportera deux phases importantes 3:

~ partant de la table placée en sommet de pile, rechercher

ia condition sur laquelle se fera la division,

~ division de la table en deux sous-tables et la replacer

au sommet de la pile par ces deux sous-tables.

La construction de l'arborescence résultante se fait par

stockage des conditions aprés la phase de recherche et par

stockage des actions au moment ot les tables correspondantes,

complétement résolues, apparaissent en sommet de pile.

|
|

|

I
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- une phase préliminaire de prise en charge de la premiére

table de la pile.

~ il faut ensuite s'assurer que la table a encore des con-

ditions & déterminer (les autres cas seront traités ensui-

te)

- on passe ensuite & la phase de recherche de la condition

adéquate en choisissant la condition qui a le moins d'entrées

neutres (-, X, +F, +V). La condition ainsi trouvée est placée

sur la chaine descriptive de l'arborescence

Le processus pourra étre représenté par le schima suivant :

- Prise en charge de la premiére tadle

» (Initialisation

Pour chaque caractére de BC jusqu'é la marque FIN

Gomptage des caractéres (cumul)

Recherche des entrées V ou F (positionnement d'une

variable TEST)

Le cumul donne LO longueur de la table en octet

d'tot LON = LO/(NC + 1) longueur en nombre de régle.

v

eTable vide

f Si LO = U table vide traitement ulbérieus.
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+ Table neutre

- si TEST = O pas d'tentréss V ou F

table complétement résolue

traitement ultérieur

yi

r recherche de la condition optimale

pour chaque condition, recherche le nombre

d'entrées neutres.

Recherche condition

(pour IC variant de 0 A NO - 1)

Parmi les LON caractéres de la ligne condition I¢

Hiset Bye » (vc +1)? *°°°? BCrg 4 ( Nc + 1) x (LON - 1)

soit © le nombre d'entrées neutres

si 0 est inférieur aux précédents

conserver C et l'indice IC

y

[ stockage de la condition trouvée (de numéro IC + 1)

sur la chaine descriptive DESTAB

Déclarations et réservations

Toutes celle déja faites plus :

=



LON

I

J

DES TAB

ID

Programme

RES

RES

RES

RES

RES

RES

RES

DATA

RECHERCHE CONDITION

Initialisation

DEPIT

ETL7

ETI4

LI,1

LI,2

LW,3

AI,3

IB,4

CBy4

BE

CB,4

BNE

LI,2

IV.33

1 Longueur en nombre de régle

de la table traitée.

1 Zones de travail, recherche

du nombre minimum d'entrée neutres
1

1

8 Chaine de description de l'ar-

borescence

Indice sur DESTAB initialisé a

ZEro

0 Début de l'itération

, (1) compte des caractéres

ADBCX (3) adresse du début de la table

BA(BOX)

053

F

ETI4

Vv

ETI5

0 (2) positionné & zéro si on

trouve des entrées V ou F

(TEST)
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ETI5 CB,4

BE

AI,1

AI,3

TABLE VIDE

ETIG Cw,1

BE

TABLE NEUTRE

CW,2

BNE

RECHERCHE CONDITION

LW,5

STW, 1

DW,7

STW,1

STW,7

STW, 7

STW ,2

STW,2

FIN

ETI6

ZERO

ETI8

ZERO

ETI9

NUN

LO

LON

K

CI

Si le caractére considéré

n'est pas la marques FIN

reprendre a ETI7

Table vide

Traitement & ETI8

Table dort toutes les conditions

ont déja été testées

Traitement & ETI9

Détermination de LO et LON

Initialisation de K par LON

Initialisation de I et CI par 0



BIli4

ETI12

ESI9

ETI11

LI,7

STW,7

STW, 7

LI ,3

AW,3

AW,3

LW,5

MW 5

AW ,3

1B,6

CB,6

BE

CB,6

BE,6

CB,6

BE

CB,6

BNE

MTW,1

MTW, 1

LW 6

Cw, 6

BL

LW 6

CW, 6

BA(BCX)

ADBCX

0,3

XM

ETI13

TI

EST9

PF

EST9

PV

BIT

LON

ETI12

c

IV.35

Début de la phase de recherche

de la condition

Calcul indice des caractéres de

la ligne I (LON déments)

Si caractére 'X', condition aéja&

testée voir ligne suivante

Si caractére '-', aller & HESI9

Si caractére '+F' aller & ESIS

Si caractére '+V' aller & ESI9

Cumul des entrées neutres

Si J< LON, retour & ETI12

Si J2 LON, fin traitement d'une ligne
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BGE

STW, 6

LW, 6

STW, 6

ETI13 MIW,1

LW ,6

CW, 6

BL

Lw,6

AI,6

LW, 4

STB, 6

AT,4

STW, 4

EXEMPLE

ETI13

cr

NC

ETI14

C1

4

ID

DES TAB4

1

ID

Si C<K alors 3:

K=C (K = inf. des C déj& déterminés

CI=I (stockage du numéro de la con~

dition correspondant A K)

Retour & ETIi4

pour traitement de la ligne

suivante si I+1 NC

Fin de la phase de recherche

CI indice de la condition recherchée

Indice sur DESTAB

Stockage du numéro de condition

trouvé, sur DESTAB

Soit en entrée, la chaine BC représentant la table IV.2

BC = VFG1F-F2GFV3EL

on aura

INITIALISATION

LO = 12

TEST = 1

LON = 3

TABLE VIDE

Non, LO # 0

BC a 12 caractéres utiles

il existe des entrées V ou F sur BO
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TABLE NEUTRE

Non, TEST # 0

1 - RECHERCHE CONDITION

Jere ligne condition

(caractére 0, 4, 8)

1 entrée neutre d'ot C = 1 et IC = 0 (indice de la ligne)

2 - RECHERCHE CONDITION

2éme ligne condition

(caractéres 1, 5, 9)

1 entrée neutre (pas inférieure A C)

3 ~ RECHERCHE CONDITION

3eme ligne condition

(caractéres 2, 6, 10)

1 entrée neutre (pas inférieure & C)

Done

STOCKAGE de la condition numéro 1 (= IC +1)

On aura DESTAB = 1

3.2. Division endeux sous-tables

Partant d'une table extraite du sommet de la pile BCX

(lors de la premiére itération, il stagit de la table entrée

dans le traducteur), nous avons déterminé la condition par

laquelle devait se poursuivre le processus d'analyse.
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Il stagit maintenant de diviser cette table en deux tables

plus simples qui la remplaceront sur la pile.

La premiére sous-rable est créée par regroupement des

régles dont l'entrée pour la condition testée est 'F', 'G',

tot

La seconde est obtenue A partir des régles dont cette

entrée est 'V', 'w', '-'.

Dans ces tables, la condition testée pour la division nia

plus & figurer ; afin de conserver le format des régles, les

entrées ne seront pas supprimées mais marquées 'X'.

Soient

- BOX1, BCX2 les zones oh seront créées les deux

sous-tables résultant de la division

~ LO1, LO2 longueurs en nombre de caractéres de

ces deux tables.

CI étant la condition a tester

RES zone de stockage 1 caractére.

Le processus de division-création peut alors &tre schématisé

ainsi : LO1, LO2 = 0
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Pour chaque régle de la table d'origine

(pour J variant de Oa LON)

POSITIONNEMENT

- Recherche de l'entrée de la condition CI dans la régle concernéé

Stockage dans RES

(RES = BOXyr43x(No+1))

“ _ llentrée trouvée est marquée 'X!

—_ tT 1

(BOXoraax(nosa)= '')

f . détermination de la division

DIVISION ,

RES = V ou W v +F F

RES = F ou G +F v F

Recopie dela régle surBCX2-A1 xX - xX

Recopie dela régle surBOX2-A2 - x xX

J=d0+ 1 xX xX x
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STOCKAGE

les deux tables obtenues sont stockées sur la pile BCX

aprés suppression de la table d'origine.

- retrait de la table d'origine

(l'adresse du sommet de la pile est décalé de LO, longueur

de la table traitée ; BCX désigne le sommet de cette pile)

+ marquage de fin de table (E) sur BCX1

et transfert de BCX1 sur la pile BCX

pour I de 0 & L01

transfert de BOX1, sur BCX,

transfert de BCX2 sur lapile BCX

pour I de 0 & LO2-1

transfert de BCK2, sur BCX os at

Action A1

Transfert de la régle J sur BCX1

LO1 longueur de BCX1 = indice du ler caractére libre sur BCX1

pour I de 0 & NC

transfert du caractére

sur BCX1BOT x (NC+1) LOI

101 = LO1+NC+1
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Action A2

Transfert de la régle J sur BCX2a ny
LO2 longueur de BCX2 = indice du ler caractére libre sur BCX2

pour I, de 0 & NC

Transfert du caractére

BC sur BCX2
Xr 43x(ne+1) LO2+1

LO2 = LO2+NC+1

REVARQUE.~

La régle 3 de la table précédente correspond bien au cas

ou RES = '-' car les seules valeurs possibles de RES sont

F,G, V, Wy -.

Lientrée des conditions aurait peut étre

correspondant & la régle E

On aurait eu:

RES = V ou W Vv +F

RES = F ou G +F Vv

Action A1 x - x

Action A2 - x x

dJ=J5I+ 1 x x xX
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DECLARATIONS ET RESERVATIONS

BCX1 RES

BCX2 RES

101 RES

Lo2 RES

Programme -| DIVISION

INITIALISATION

LI ,6

s

8

S

TW,6

TW,6

TW, 6

POSITIONNEMENT

ETI18 LW,3

MW ,3

AI,3

AW ,3

LW,7

AW,7

LB,6

LB,5

STB,5

101

Lo2

NUN

J

BA(BCX)

ADBCX

Or

3

0,7

xM

0,7

Calcul de l'indice du

caractére A considérer RES)

(6) stockage de RES

Marquage de la position &

'X' sur la chaine



jaahAcue vient ipventeacarer sais DIVISION

CB,6

BE

CB,6

BNE

F

ESI7

PF

ETI15

Ai - TRANSFERT SUR BCX1

ESI7

ETI15

LW ,4

LI,5

AW,5

LW ,6

STB, 6

LW,6

AW,6

STW, 6

MBS ,4

B

CB,6

BE

CB,6

BNE

3

BA(BCxt1 )

L01

NUN

5

L014

L041

ETI16

EST8

PV

ETIi7

A2 -— TRANSFERT SUR BCX2

ESI8 LW 4

LI 5

AW, 5

3

BA (BCX2)

Lo2

IV.43

Si (6) = F ou +F aller a ESI7

(Cas d'entrées F ou +F)

Préparation du transfert

Calcul de LO1 aprés transfert

Transfert d'une régle sur BCX1

(regle d'indice J)

Si (6) = V ou +V aller & ESI8

(Cas dtentrées V ou +V)

a fat Apt Rie! Oe Ae ae ho matte

fiGparavsioci au ewlalortciv
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LW 46

STB, 6

LW ,6

AW,6

STW, 6

MBS , 4

NUN

Lo2

NUN

L02

0

ESTI16

Progression de L02

A1-A2 - TRANSFERT SUR BCX1 et BCX2 (Cas d'entrée '-')

ETI17 LW 4

L155

AW,5

IW,6

STB, 6

LW,6

AW,6

STW,6

MBS , 4

LW, 4

LI,5

AW,5

LW 6

STB,6

LW ,6

AW, 6

STW,6

MBS , 4

3

BA(BCX1 )

L014

NUN

5

101

101

0

3

BA (BCX2 )

Lo2

NUN

5

L02

NUN

LO2

RES = '-!

Préparation du transfert

Programmation de L0O1

Transfert sur BCX1

Préparation du transfert

Progression de L02

Transfert sur BCX2



9 TEST FIN DE BOUCLE

ETI16 MIW,1

cw,4

BL

STOCKAGE

LI,5

AW,5

LB, 6

STB ,6

LW, 5

AW, 5

Sw,5

AI,5

LW, 6

STB,6

LI 44

MBS , 4

SW,5

SW,5

Sw,5

CI,5

BL

LW, 6

AL,o

STB,6

LI,4

MBS ,4

IV.45

J Si (4) = indice sur BCX

LON inférieur & LON, retour

ETI18 a ETI18

BA(BCX1 )

L041

FIN M arquage de fin de BCX1

0,5

ADBOX Calcul de l'indice du sommet

LO de pile BCX en supprimant la

Lo2 table d'origine

BA(BCX)

Tae Préparation du transfert
5

BA(BCX2 )

0 Transfert de la sous-table 2

(entrées V, +V) sur BCX

L02

L01

UN

BA(BCX)

BIT20

LOo1

; Préparation du transfert

5

BA(BCX1 )

0 transfert de la sous-table 1

(entrées F, +F) en téte de BCX
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SW,5 L014

SW,5 UN

LI,6 BA(BCX)

sw,5 6

STW,5 ADBCX

B DEPIT

EXEMPLE

Calcul de ADBCX

adresse du sommet de BCX

Retour au début de la phase

itérative.

Reprenons la chaine BCX représentant la table IV.2

BCX = VFG1F-F2GFV3EL

La condition choisie est la condition 1 (cf pas IV.)

Effectuons maintenant le processus de division en deux tables

jere régle

POSITIONNEMENT

RES Vv entrée de Ci dans la 1é@re régle

V est remplacé par X sur BCX

BOX = XFG1F-F2GFV3EL

DIVISION

RES = V entraine

BCX2 = XFG1

Lo2 = 4

2eme régle

POSITIONNEMENT

RES = F entrée de Ci dans la 2éme régle
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F est remplacé par X sur BCX

BCX = XFG1X-F2GFV3EL

DIVISION

RES = F entraine

BOX1 = X-F2

LO1 = 4

3eme régle

POSITIONNEMENT

RES tt Q entrée C1 dans la 3éme régle

G remplacé par X sur BOX

BCX XPG1X-F2XFV3ELu

DIVISION

RES = G entraine

BCX1 = X-F2XFV3

LO1 = 8

STOCKAGE

Suppression de la table d'origine sur BCX d'ouw

BOX = EL

Marquage FIN sur BCX

BCX1 = X-F2XFV3E

Transfert de BCX2 sur BCX

won am

L

aA +

DLA = ob
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Transfert de BCX1 sur BCX

BOX = X-F2XFPV3EXFG1ELce L'itération portera sur la table placée en téte de

pile soit : X-FP2XPV3

REMARQUE. ~

BCX1 et BCX2 résultant de la division de la table IV.2 a

partir de C1 représentent les tables.

C1 Xx xX C1 xX

C2 - F C2 F

C3 F Vv C3 +F

A2 A3 Al

3.3. Traitement dans le cas d'itération sur une table vide

Nous sommes dans le cas ot la table placée en sommet de

pile est vide (le premier caractére renoontré & la prise en

charge est la marque fin de table 'E'.,

Une table vide correspond & une entrée non prévue dans

la table ; on exécutera alors l'action de la régle E si elle

existe, sinon une action standard.

EXEMPLE.~ Soit & diviser, & partir de la régle Ci la table IV.3

C4 Vv Vv

C2 Vv B

4 2



aoceaa ee inagihbiailoncbbicemlae ean
IV.49

Placée en sommet de pile

sous la forme VV1VF2E....

on @ DESTAB = cocccvcet

la division donne :

BCXi1 = E

BCX2 = XV1xXF2

d'ot le sommet de pile BCX

EXV1XP2.c006

La table en sommet de pile est vide ; l'action & placer

sur DESTAB sera l'action correspondant au cas C1 = F

donc l'action E sera notée FF

d'ot DESTAB = ....0..1FF

puis la table vide sera retirée de la pile, l'itération ulté-

rieure portant sur

XVIXF2

On doit donc effectuer les opérations suivantes :

RE = 1 si il existe une reégle E

= 0 sinon

si RE = 1

plecer sur DESTAB le nombre NG (NO = nombre de régles de la ta-

ble en entrée, done égal numéro de l'ensemble action sur la régle E)

si RE = 0

plecer sur DESTAB le nombre 'FF' réservé & l'action standard en

cas dtentrée non prévue.

REMARQUE Deux sortes de codes figureront sur la chaine DESTAB :

4. Aaa nomhres enrresnondant A des numéros de eanditions

2 - des nombres correspondant & des numéros de régles

(numéros d'tensembles d’actions)
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De fagon @ les distinguer, tout en limitant leur longueur

& 1 octet, on adoptera la convention suivante :

- les nombres de 0 & 127 représentent des numéros de conditionsSSS Ee — les nombres de 128 & 254 représentant des numéros d'actions

(sous la forme : numéro réel + 128)

Le nombre 255 ('FF!') étant réservé & l'action standard en

cas d'entrées non prévues.

REMARQUE.

Les caractéres définis ici limitent la taille de la table

entrée & 128 conditions et 128 régles. Ce qui semble pratique-

ment sans inconvénient.

DECLARATIONS ET RESERVATIONS

En plus de celles déj& effectuées, nous aurons 3:

COMP DATA X'000000080!

nombre & ajouter aux numéros d'action

avant stockage.

AE DATA X'FFOOOOOO!

numéro de l'action standard pour

entrées non prévues.

TABLE VIDE

BETIS LW 6 RE

| OW ,6 UN Si RE = 1

BNE ESI5 (6) = NC + 80, ¢

LW 6 NG

AW,6 COMP

B ESI6
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ESI5 LB ,6 AE (6) = AE

ESI6 LW,4 ID

STB,6 DESTAB4 Stockage de (6) sur DESTAB

, AI,4 1

STW,4 ID

LW,6 ADBCX Effacement de la table vide

AI,6 4 sur BCX pour déplacement du

STW,6 ADBCX sommet de pile

B ETI19

arr TisG BA (BCX) Si la pile n'est pas vide
Ais aes (caractére au sommet # L)

LiB4 056 retour au début de la phase

CB,4 ban itérative.
BNE DEPIT

3.4, Itération sur une table complétement testée

(table ne comportant pas d'entrée V ou F)

Nous sommes dans le cas décrit page IV.33 ott la table

placée en téte de pile n'est pas vide mais ot toutes les en-

trées sont neutres (LO # 0, TEST = 0)

EXEMPLE Reprenons l'exemple de la page I1V.46 table Iv.3)

Aprés la phase de traitement de la table vide, nous avons &

DESTAB = ...01FF

pile BCX = XV1XF2E...0.

L'itération suivante donnera :

Division & partir de la condition 2

d'tot DESTAB = ...01FFO2

BCX = XX2EXXIE...



—

IV.52

Nous arrivons done @ 1'itération prenant en charge XX2

Toutes les conditions sont testées donc :

- stockage de l'action concernée (2)

- sur DESTAB

Retrait de XX2 de la pile

- poursuite de 12 traduction

traitement de XX1 & l'itération suivante

d'ot ceci : DESTAB = ...01FF0282

BCX = XKIE...

REMARQUE.

Si la table considérée comporte encore plusieurs régles

(régles ambigues), tous les ensembles d'actions concernés sont

placés sur DESTAB séparés par '-' et un libellé AMBIGUITES ENTRE

XX..., est édité.

Le traitement pourra é6tre représenté schématiquement ainsi 3

- stockage dernier ensemble d'action de la table

v *
- si la table comporte plusieurs régles alors 3:

stockage de l'ensemble d'actiow sur la zone d'édition

— si adresse de l'saction précédente supérieure 4 adresse

sommet de la pile, sortie boucle

stockage de '-' sur DESTAB

stockage de l'ensemble action sur DESTAR

édition du libellé

suppression de la table sur la pile

retour au début de la phase itérative si il reste des tables

¥ sur la pile.



DECLARATIONS ET RESERVATIONS

Aux précédentes, on ajoute :

ET

ERR

ERI

FCOD

COMP

TEST

RES

DATA

DATA

DATA

IV.53

C' AMBIGUITE ENTREE

2 zone d'édition

X'FOFOFOFO!

X'OOO0000F0!

X'00000080'!

PROGRAMME ~ TABLE NEUTRE

ETI9

ESI4

Lw 5

STD,5

SW, 3

LB,5

AW,5

LW, 4

STB ,5

AT,4

STW, 4

CW, 1

BLE

LI ,5

LB,4

AW,4

STB, 4

SW,

ERI

ERR

UN

0,3

COMP

ID

DESTAB,4

:

ID

NUN

ESI3

On

FCOD

ERR ,5

NUN

Stockage de l'action

Si longueur de la table

NG + 1 aller & ESI3

Stockage action sur

zone édition

(5) davasion de NCH

adresse du numéro action précédent



IV.54

EVI1

EST3

ETI19

AT,5

LI,2

AW,2

CW,3

BL

LB,2

LW,4

STB,2

AI ,4

LB,6

AW, 6

STB,6

AI,4

STW,4

M: WRITE

AW,1

AI,1

STW, 1

LI,6

1

BA(BCX)

ADBCX

2

Si (3) adresse du sommet de

pile, aller & EVT1

EVI1

TI

ID Stockage

DESTAB,4 puis numérotion d'action

1 sur DESTAB

0,3

COMP

DESTAB,4

1

ID

ESI4

M:LO, (BUF,ET), (SIZE,24)

édition du libellé ambiguité

ADBCX Modification adresse sommet de pile

1 (Suppression de la table)
ADBCX

BA(BCX)

ADBCX si le sommet de pile est # L

0,6 pousuite de la traduction

LIM

nmr m
DEPIT
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4. GENERATION DU PROGRAMME OBJET.

La phase principale de la traduction est terminée avec la

génération d'une arborescence décrite en notation préfixée par

la chaine de caractére DESTAB.

La derniére étape, beaucoup moins complexe, est constituée

pa la génération d'un texte & programme accepté par 1l'ordina-

teur.

Nous décrirons ici un algorithme et un programme qui, &

partir de l'arborescence DESTAB, nous fournira un texte de

programme écrit en langage 'Symbol CII 10070!

L'algorithme, basé sur la gestion d'une pile d'étiquettes

aura la structure suivante :

Soient :

- PILA la pile d'étiquettes utilisées : initialement

PILA =

- I indice sur DESTAB

X, caractere d'indice I sur DESTAB (I initialisé & 0)
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> - soit le caractére x,

0 fin de la généretion

FIN

| - si xy

si X, est une condition ( 80, ,)

CONDITION

- retirer 1'étiquette E,du sommet
Ss

eréer une étiquette nouvelle Ey

placer E. au sommet de la pile
N

placer au sommet de la pile

éditer le textea le ES CB,1 CEX,

BNEZ Ey

si x + ti ( 80,_)~ si I est une action 8 16

ACTION

v retirer ES du sommet de PILA
. éditer le texte
Y

| ES BAL,2 AE.X,

|: si X,, rs

v

I

= I+2

éditer le texte

BAL,2 AE.X,

diter le texte

BAL,2 EFF

%

N{ - = I+1 Retour

de FILA

Si la condition X_ est V alors
I

aller a Ey

Aller exécuter l'action X
I puis

revenir en séquence. (2) contient

l'adresse de retour.

l'action EFF spécifie une SORTIE

du progsraiiuce o



DECLARATIONS ET RESERVATIONS

IV.57

A celles déj& faites, nous ajouterons

GEN TEXT

BT TEXT

ct TEXT

AT DATA

BN TEXT

BR TEXT

REG TEXT

CB TEXT

PILA DATA

DATA

RES

TIR DATA

EFIN TEXT

BLM TEXT

GENERATION

LW,4

LW 5

LW 56

PSW,6

c!

C'BEOO!

C'CHOO'

X'C1C5FO70'

C'BNEL'

C'BAL,1

ota %

C'OB,1!

g +2

X'000A0000'

10

X'00000060!

C'BFFL'

ca! 1

ZERO

UN

BLM

PILA

Longueur 5 mots

zone réservée & 1'édition

Préfixe pour la création

d'étiquettes

Préfixe pour 1'édition de

condition

Préfixe pour 1'édition d'action

sans retrait de 80.6

texte a éditer

Description et réservation

de la pile

Etiquette de sortie du programme

Placer blanc en téte de pile
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ETI30 LB,6 DESTAB 4

CB,6 ZERO

BE ETI31 Si (6) = 0 FIN

CW,6 COMP

BGE ETI32 Si (6)% 80469 BTI32

CONDITION

AW,6 cr

STW ,6 GEN+4

PLW ,6 PILA Préparation de la 1ére ligne

STW, 6 GEN a@édition.

LW ,6 CB

STW,6 GEN+2

LW,6 BLM

STW, 6 GEN+1

STW, 6 GEN+3

MsWRITE, M:L0,(BUF,GEN),(SIZE,20) édition

STW ,6 GEN

LW ,6 BN

STW,6 GEN+2 Préparation de la 2@me ligne

LW ,6 ET d'édition.

AW,6 5

STW,6 GEN+4.

M:WRITE, M:L0,(BUF,GEN),(SIZE,20) édition

PSW 56 PILA Etiquette sur PILA

LW, 6 BLM

PSW,6 PILA sur PILA

AI,5 4

AI, 4 1

B ETI30



ACTION

ETI32

ETI33

ETI34

IV.59

AW,6 Av

STW ,6 GEN+4

LW,6 BR Préparation de la ligne d'édition

STW, 6 GEN+2

LW ,6 REG2

STW,6 GEN+3

PLW,6 PILA

STW,6 GEN

M:WRITE M:L0,(BUF,GEN),(SIZE,20) édition

AT,4 1

IB,6 DESTAB 4

CW,6 TIR

BNE BTI34 si caractére '-', préparation

AT,4 1 d'édition

LB ,6 DES TAB, 4

AW, 6 AT

STW,6 GEN+4

LW, 6 BLM

STW,6 GEN

M:WRITE M:L0,(BUF,GEN),(SIZE,20) édition

AT,4 1

B ETI33

LW ,6 BLM

STW,6 GEN

LW 6 EFIN

STW 6 GEN+4

M: WRITE M:LO, (BUF,GEN), (SIZE, 20)
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EXEMPLE.

Soit DESTAB = 0102818303FF02816082FFO0 (notation Hexadécimale)

qui sera plus clairement écrit :

DESTAB = C1C2A1A3C3AEC2A1-A2AE0

et qui représente l'arborescence suivante :

C2 3

Al AS AE c2

A1, A2 AE

Le processus de génération sera le suivant

CONDITION

X1 = 01 Pile initialisée u

Retrait de wu

Création PILA = 51

Création PILA = Biu

Edition

cB,1 01

BNEZ E14



CONDITION

X2 = C2

Edition

ACTION

X3 = A1

Edition

ACTION

X4 = ABZ

Edition

CONDITION

X5 = 03

Edition

IV.61

Retrait dew

Création PILA = E1E2

Création PILA = BIE2u

CB,1 C2

BNEZ £2

retrait dew

Al

FIN

retrait E2

E2 B AZ

B FIN

retrait E1

création E3 PILA E3

PILA = E3.,

i}

Et CB,1 G3

BNEZ £3
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ACTION

X6 = AE

. Edition

CONDITION

X7 = C2

Edition E3

ACTION

X8 = Al

Edition

X9 = -

X10 = A2 Edition

X17 = - Edition

ACTION

X11 = AE

Edition E4

Retrait deu

AE

FIN

retrait E3

eréation E4 PILA = E4u

CB,1 C2

BNEZ E4

retrait uw

B Al

B A2

B FIN

retrait E4

AE

B FIN



D'ot,y en regroupant les termes, le texte suivant

EEO2

EEO1

EEO3

EEO4

CB,1

BNE2

CB,y1

BNE2

BAL, 2

BAL, 2

BAL,2

BAL,2

CB,1

BNEZ

BAL,2

BAL, 2

CB,1

BNEZ

BAL,2

BAL,2

BAL,2

BAL,2

BAL,2

CEO1

EEO1

CEO2

BEO2

AEO1

EFF

AEO3

EFF

CEO3

EEO3

AEFF

EFF

CEO2

EEO4

AEO1

AEO2

EFF

AEFF

EFF

IV.63



CHAPITRE Vv

OPTIMISATION



1. GENERALITES

Au cours des chapitres précédents, nous avons étudié quelques

méthodes de traduction puis décrit la réalisation d'un traducteur.

L'objectif principal était alors d'tobtenir un texte objet de

fagon sussi simple que possible par une traduction rapide et fa-

cile & mettre en oeuvre. Cependant, la rapidité du traducteur et

sa complexité relative ne sont pas en général des éléments déter~

Minants et il faut surtout définir un traducteur qui fournisse

un programme performant, c'est-&~-dire un programme peu encom—

brant et rapide,

Nous alions d'abord essayer de définir les qualités et les

limites d'un programme obtenu & partir d'une table de décision,

puis nous proposerons quelques algorithmes permettant ure traduc-

tion efficace.

2.ETUDE QUANTITATIVE DES TABLES A ENTREES LIMITEES NON AMBIGUES

SANS REGLE E.

2.1. Nombre moyen de tests.

Soit une table de décision T & n conditions et p réegles

Soit NTp le nombre moyen de tests nécessaires A l'analyse

compléte de la table pour une traduction déterminée de la

table, décrite par un programme P.

A partir de la table donnée T, nous allons essaver de définir

des limites logiques pour N@,



a) - T an conditions : on en déduit immédiatement que le

b) -

nombre maximum de tests nécessaires & l'analyse compléte

de la table est n

Done NTL €n ' YP

Dans de nombreux cas, il existe des régles pour les~

quelles il est inutile de tester certaines conditions

(entrées -,+F,+V)

Soit 83; = 1 si l'entrée de la condition i dans la

régle j est V ou F, = 0 sinon

Le nombre minimum de tests nécessaires pour sélecter

la régle RG sera alors :

n

NIM, = oa ¢..
J T= iJ

Si f, fréquence relative & la régle R,

La moyenne du nombre minimum de tests nécessaires &

l'analyse de la table sera alors :

P

NOM = NOM

AE j

p n

NOM = (> 83; iPbz = 29 J

qui s'écrit également :

wo = Do Sas%
j= 1&p
i= 1€n

D'autre part,

NIM CNT, €n ; Ve



REMARQUE 1

NIM constitue une borne inférieure pour NT mais pas

toujours une limite inférieure.

REMARQUE 2

probabilité de test de la condition i

co tt
HOT a.

rh
a.

ul

d'ot NIM = Ly PCT, gn ) VP

Lele Mesure d'efficacité

Il est relativement facile de déterminer NTM pour une table

donnée. Ceci donnera une référence pour définir l'efficacité

d'une traduction.

En effet, a étant le nombre moyen de tests pour l'analyse

dtune table donnée par un programme P, l'efficacité de P sera

définie par le rapport :

_ NOM
i .
P MM,

EXEMPLE soit latable V.1
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R1 R2 R3 R4 R5 R6 P=

| £55 1/16 | 4/16 | 2/16 | 3/16 | 5/16 | 1/16

C1 Vv FP Vv Vv F Vv 1

C2 v Vv Vv P F Vv 1

C3 Vv “ F = = Vv 4/16

C4 F - - e: = Vv 2/16

Pour cette table, on a fixé & priori une probabilité de réa-

lisation de chacune de régles, puis caliculé Ps pour chaque con-

dition C,
i

On a done ici :

4

NTM = Y Ps = 2,375
i =1

Considérons mzintenant l'organigramme suivant qui représente

une traduction possible de la table I.1

=)
C1-b 4 Cl-c

G2-e p= -~-02-f

R4 R5 Re

C3-h

R3 R14 R3
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Pour déterminer le nombre moyen de tests de ce programme,

nous allons cumuler les probabilités de chacune d'eux 2:

, besta

b

c

d

oO

Ky

nm 08
bh

Prob. =1

= 1/2

= 1/2

= 9/32

= 7/32

= 9/32

= 7/32

= 1/8

= 1/8

Efficacité de cette traduction

NIM — 2,375 _ a

NT ~~ 3,250 ~— 13 #

Une autre traduction possible de cette table est représentée

par le echéma suivant :

C1-a

C2-b C2-ca

R2 RA ok

R3 C4~-e

R1 R6



La possibilité de chaque test étant :

a - 1

b - 9/16

ec o- 7/16

a - 1/4

e - 1/8

NT = 2,375

on a alors : NIM 2,375 1

Nous venons d'étudier les tables de décision sur le plan

du nombre de tests nécessaires & l'analyss.

Il est possible d'affiner cette étude sur le plan de la

durée d'analyse d'une table de décision.

En effet :

Si t. est la durée d'estimations d'une condition donnée Cc,

Dy étant la durée moyenne d'analyse d'une table donnée par

un programme donné P

nous pouvons également essayer de déterminer des limites

logigues pour D5

a) on a évidemment :

n

Dp ¥ ,— $5 (= durée de test de toutes les conditions)



Soa STiar SURES
b) reprenons les notetions et le procédé suivi dans ‘ie

cas des nombres moyens de tests.

La durée moyenne d'estimation d'une régle R, sere +

au minimum :

n

DM, = 2 =, $54

d'ot une durée moyenne minimum pour l'analyse de

d'une

la table .a

\
DM = DM. 7

jar

Pp n

DM= > om gi) ¢,
jet \te Tees 3

= ) 8,542;
Jot

n p 4

-) +, L $2; \
ist j=1 \

Pp

et sachant que P, = ) ¢. ae,
i i ij'd

j=1
n ,

DM = dX Pit,

Diautre part, on @ :

DM CD, >t, ¥P

Ceci permet donc également une mesure de l'iefficacité

traduction par rapport & le référence que constitue

DM = BE, = DM



|
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3. CAS DES TABLES AVEC REGLE 5

Si T est une table possédant une régle E dont la probabilité

de réalisation est non négligeable, les évaluations définies en

2.1. deviennent insuffisantes .

EXEMPLE Soit la table V.2

25. 0,25 0,25 | 0,50 Pi=

C1 Vv F 0,5

C2 = Vv 0,25

aa

Aq A2 AS

Liapplication des principes définis en 2.1. fournit :

NIM = > P, = 0,75
7,2

Ce résultat est évidemment insuffisant et sans intérét pour

une éventuelle mesure defficacité.

Or, E représente un regroupement des régles non définies

et n'a pas d'entrées propres. Les seuls tests effectués pour

définir E sont en fait ceux qui sont faits pour la détermins-

tion des régles explicites.
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NOTE

En reprenant les notations du chapitre 2.1., nous pouvons

+ définir PC..
tJ

PC... ..t,aJ 655 J

d'ot avee cette notation 3:

Pp

Py = o. & 5%;

P

a 2, PCs,
=

Il est alors possible de généraliser cette notion @ la régle E

tg i

Soit i l'ensemble de régle composant la régle E

pour €E on a PC, = &;.%.

et pour E globalement :

PE = PC,

= > &, ete
“efy}

: - — = 7

Mais £ n'est pas faciie a determiner et seui it / z

e E e
ef]

est facilement mesurable.
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NB.
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e
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Nous supposons done que :

- les composantes d'une régle E sont équi probables

Diot f= _41 By (r nombre de régless (sansB) )

27 Lp (n nombre de conditions)

Tae Spl a. Ey,e@--r e&{E}

Mais la régie E ne spécifie aucun test.

Le nombre d'entrées d'une condition donnée Cc, dans l'ensemble

régles composant E sera done au maximum égal au nombre d@' entrées
C, dans l'ensemble des régles explicites D

Mais > $.. est évidemment majoré par le
© Efe}

nombre de régles définissant E

Nous choisirons done comme valeur :

>. 8. ing (27 ry) g,
e €FF} “€sD}

ce qui entraine 3:

8, int(i, > &, fe 27 ( oe }

et D sont des ensembles de régles complétes (sans entrées -)
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EXEMPLE

Reprerons la table V.2 en définissant ainsi é5

, Nous obtenons un tableau des $.,

0,2 0,2eed 925 O95 on a en effet :

bi 1 2 E cm inf(1,2) =1

=== = inf(1,1) =1

1 1 1 1 ,
i (ici E représente 1 régle)

2 0 4 4

5

Ceci donne :

Pi

P2

0,2£X14+0,25x14+0,5x1=1

0, 25x0+0 425X1+0,5X1=0,75

"

ul

D'ot NIM = 1,75

REMAFQUE 14

Ce résultat a seulement une valeur approximative en raison des

conventions définies povr sa détermination.

REMARQUE 2

si 2t_r devient relativement grand (en pratique si n est assez

grand) l'influence de la regle E devient négligeable dans le calcul

de NTM méme si sa probabilité est significative.



Soit la table V.3

Ve12

| Nous pouvons le constater par l'exemple suivant :

j
i

i
f
|

|

}

0,3 0,3 0,4 bs

C1 Vv P 2/30

| ce F F 2/30

C3 F F 2/30

o4 v P 2/30

C5 Vv v 2/30

: heed

i Diot

P,=0,3x140,3x1+0,4%(2/30) H1 500095

NTM= S~P, =1,5+1,5+4/30
L

NTM =3+0,1333=3,1333

Le méme calcul sans tenir compte de E donnait pour chaque i

P,=1x0,3+1x0 ,3=0,6

NOM =) P, =3
is
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REMARQUE 3

Une étude semblable est possible sur le plan de la durée

moyenne d'analyse. Il fsut alors faire intervenir les cotits

de tests de chaque condition.

On aurait alors :

(en définissant 4; = &. t.)

. nA iE sn tis 2 8. 4 Fe - 7
i

Le cott de la condition Cc. pour la régle E intervient

donc en tant que moyenne de plusieurs cotits. Ceci limite

done l'intérét pratique d'une telle étude.

4. RECHERCHE D'UN ALGORITHME DE TRADUCTION

Nous nous proposons l'optimisation de la traduction en

restant dans le cadre de l'algorithme de traduction défini

au chapitre III (clest-Aa-dire, traduction par analyse, en

procédent par division successive des tables).

L'optimisation portera done sur le choix de la condition

& tester pour la division de la table.

4.1. Premiere régle de choix de la condition

La condition choisie sera la premiére du programme résultant 3

elle sera done testée & chaque snalyse de la table.

Pour minimiser le nombre de conditions testées, il faut choisir

la condition qui a la plus grande probabilité d'étre testée.



7 ase weer estar einen pncaninearaninine — &tre divisées suivant cette régle qui pourra se définir ainsi

Régle 1

Ve14

La division fournit deux sous-tables qui peuvent & leur tour

2

3

Pour chaque division de la table, choisir la condition dont le

test est le plus probable.

EXEMPLE 1 Table V.4

R4 R2 R3 R4

fy 3/10 4/10| 2/10] 1/10 P,

C1 Vv Vv P - 9/10

C2 | Vv - - F 4/10

C3 | F Vv v F 10/10
=r feed

On a ici NIM =ZP, = 2,3

est done C3 et on obtientLa régle adoptée pour la division

les deux sous-tables 3:

Table V.5

Fj 3/4 1/4 Py,

01 Vv - 3/4

C2 Vv ¥ 1

Table V.6.

B 2/3 1/3 P,

C1 Vv BF 1
J

C2 - = | 0



Ved

Pour la table V.5, on choisit ensuite 02 puis C1.

Dans la table V.6, il reste C1 & tester.

Nous obtenons done une traduction représentée par la figure

suivante ¢

C3-a

C2-b C1-c

Ci-d

La probabilité de chaque test ¢tant ;

a) prob. 1

b) = 054

ce) - 0,6

a) ~ 0,3

Cet organigramme définit un nombre moyen de test = 23 3 il

traduit done la table V.4. avec une efficacité de 100 %.

Qette premibre ragle veut stavréer insuffisante pour choisir

une seule condition. finsi, si l'on voulait traduire la table V.14

L'application de la régle 1 sevle nous laisse hésiter entre les

conditions C1 et G2. Une seconde régle de choix est nécessaire.

Ellesappuie sur l'efficacité d'un test. Nous dirons que le test

le plus efficace est celui dont le résultat est le moins prévisible



don

D'o

ec celui pour lequel P(C,=Vrai) est la plus proche de 1/2

a la seconde régle de choix:

Régle 2

de

cel

EXEMPLE

En cas dtanbiguité aprés application de la régle 1, on décide

chasir la condition dont le test est le plus efficace (parmi

les qui sont possibles daprés la régle 4)

Nous nous proposons de traduire la table V.1

R1 R2 R3 R4 R5 R6 P,

rf = 1/16 | 4/16 | 2/16 3/16 | 5/16 | 1/16

04 v P Vv Vv P Vv i

G2 Vv Vv v F F Vv 1

03 Vv = F = ss Vv 4/16

C4 F - = 7 = Vv 2/16
|

la régle 1 laisse une ambiguité entre C1 et C2 (P,=Py)



V.17

Le test de C2 est plus efficace, la division se fera done

& partir de C2.

Nous obtenons les tables

V.7. correspondant aux entrées F

y.8. correspondant aux entrées V

Table V.7 R4 R5

£; 3/a | 5/8 By

C1 Vv F 1

C3 - os 0

C4 - - oO

i 1 pmecrcmmenced

Table V.10

Ri R2 R3 R6

F 1/8 4/8 2/8 1/8 P,

C1 v F Vv Vv 1

Cs Vv - F Vv 1/2

C4 F - - v 1/4



- La traduction de la table V.7. se termine par le test

de 01 qui détermine les régles R4 et R5.

- la régle 1 s'applique & la table V.8

Le test de C1 (d'aprés la régle 1) entraine une division

en deux tables V.9 et V.10 (respectivement entrées F et V)

Table V.9

Table vide - sélection de la régle R2

Table V.10

R1 R3 R6

F 1/4 2/4 | 1/4 P,

C3 Vv F V |

C4 F = Vv 1/2

fem

C3 est chosie pour la division en :

- une table vide, sélection de R3

- la table V.11 correspondant aux entrées V



Table V.11

R14 R6

f i 1/2 1/2 Pp

C4 F v 1

fume!

Enfin le test de C4 nous permet la sélection des régles

R1 et R6.

Nous avons ici défini l'arborescence ci-dessous ¢:

R5 R4 2

C3-d

RS

C4-e

RI ko



V.20

Calculons l'efficacité de cette traduction 3:

Pla) = 1

P(b) = 1/2

P(c) = 1/2

P(a) = 1/4

P(e) = 1/8

NE = 2,375 d'ot efficacité NP1 _ 2.375 _ soo g

“NE ~ 2,375 — e

4s 3» Cle deandgles Cqudprobebies

Supposons les régles équiprobables (2, =k 3 =1y00ee 56)

Ona P, = 2658; =k 8,

"43 = nombre d'entrées actives de la condition Cc,
J (entrées V ou F)

La régle 1 devient alors e

Pour chaque division de la table choisir ia condition dont

le nombre d'entrées actives est le plus grand.

Nous retrouvons ici la régle de choix de la condition de

division que nous avons retenue pour la réalisation du

traducteur.



Vo2t

Les méthodes simples que nous venons de décrire nécessitent

de nombreuses données statistiques ; nous pensons done qu'il

est toujours souhaitable d'effectuer une premiére traduction

simple et, seulement dans le cas ot elle ne donne pas satisfac-

tion, de décider une phase d'étude statistique en vue de ilappli-

cation des procédés d'optimisation faisant intervenir 1a probabi-

1ité de réalisation des régles, puis, si nécessaire, des é\alua-

tions du cofit de chaque condition.



CONCLUSION

Le traducteur que nous venons de décrire et qui sera utilisé

your la version de base de "Civa" est susceptible de nombreuses

extensions et améliorationss

a) Vers une plus grande généralité des tables admises & l‘en-

trée (aiguillages, tables & entrées étendues,...). Cepen-

dant, il semble souvent préférable de sicrienter vers des

traducteurs spécialisés plus performants et plus efficaces

sur le plan de la qualité des programmes générés.

b) vers une optimisation des programmes générés que nous

venons d'esquiser au chapitre précédent.

Ce probléme de l'optimisation de la traduction n'est ce+

pendant pas encore complétement résolu et il n'existe pas

d'algorithme de recherche d'une traduction optimale (les

algorithmes que nous avons présentés permettent une

"bonne" traduction mais nous ne serons pas, en général,

sir d'tavoir obtenu la meilleure traduction possible).

Des études approfondies sur ce sujet sont souhaitables

mais il sera certainement indispensable de définir au

préalable une stricte formalisation des tables de déci-

sion de fagon & déterminer complétement leurs caractéris-

tiques et leurs propriétés.
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